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Biologia 2015 (formuia od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

BIOLOGIA — FORMULA OD ROKU 2015

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozszerzonym zawierat 22 zadania, na ktore sktadato sig¢
ogoétem 55 polecen, w tym: 39 polecen otwartych krotkiej odpowiedzi i 16 polecen zamknigtych.
Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w szeSciu obszarach wymagan ogdlnych:
I. Poznanie $wiata organizmdw na réznych poziomach organizacji zycia — 11 polecen, II. Poglebienie
wiadomosci dotyczacych budowy i funkcjonowania organizmu ludzkiego — 5 polecen, I1I. Pogltebienie
znajomosci metodyki badan biologicznych — 7 polecen, IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji — 4 polecenia, V. Rozumowanie i argumentacja — 27 polecen i VI. Postawa wobec przyrody
— 1 polecenie. Wigkszos¢ zadan w arkuszu (17 zadan) sktadata si¢ z kilku polecen odnoszacych si¢ do
tego samego materialu zréodlowego, tylko 5 zadan wystgpowato pojedynczo. W arkuszu
egzaminacyjnym znajdowaly si¢ dwa zadania tworzace tzw. wiazki zadan: zadanie 4. zlozone
z szeSciu polecen integrujacych wiadomosci z rdznych dziatow biologii (budowa chemiczna
organizmow, budowa i funkcjonowanie komorki, metabolizm) oraz zadanie 19. zlozone z czterech
polecen sprawdzajacych rézne umiegjetnosci z zakresu genetyki (genetyka i biotechnologia, informacja
genetyczna i jej ekspresja, zmienno$¢ genetyczna). Podczas rozwigzywania zadan zdajacy mogli
korzysta¢ z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii
i fizyki. Egzamin trwal 180 minut. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajagcy moégt otrzymaé
60 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogotem 1501
ze szkot na wsi 7
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 286
Zdajacy rozwiazujacy | Z€ szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 572
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 636
standardowym ze szkot publicznych 1373
ze szkol niepublicznych 128
kobiety 1195
mezczyzni 306

* Dane dotyczg wszystkich zdajacych.

Z egzaminu zwolniono 6 0sob — laureatow i finalistow Olimpiady Biologicznej.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 3
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 1
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 3
nieslyszacy 1
ogolem 8
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3. Przebieg egzaminu

Biologia 2015 (formuia od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

7 maja 2015 .

Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 71
Liczba zespoléw egzaminatorow 3
Liczba egzaminatorow” 55
Liczba obserwatorow™ (§ 143)" 2
Ligzba LW przypadku:
uniewaznien - § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§99ust. 2 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow® (§ 107) 137
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiagzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.
" Dane dotyczg ,,nowej formuty” i ,,starej formuly” Iacznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamindéw w szkotach

w.
jw.

Bublicznych (Dz. U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
]
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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procent punktéow
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne
. . . . . . Odchylenie
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia standa):dowe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1501 0 100 42 43 44 25

“Dane dotycza wszystkich zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
N wykonania
Zag' Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe zadania
nr
zadania (%)
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
i tworzenie informacji. 1. Zasady klasyfikacji i sposoby
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, identyfikacji organizmow. Zdajacy: 11 30
poréwnuje i przetwarza informacje 1) rozréznia (na schemacie) grupy mono-,
[...] para- i polifiletyczne
I. Poznanie $wiata organizmow 3) przedstawia zwigzek miedzy filogeneza
na réznych poziomach organizacji organizméw a ich klasyfikacja
zycia. Zdajacy opisuje, porzadkuje 4) przedstawia na podstawie klasyfikacji
i rozpoznaje organizmy, przedstawia okreslonej grupy organizmow jej
1. | [...] procesy i zjawiska biologiczne; uproszczone drzewo filogenetyczne. 12 63
[...] wskazuje Zrodta roznorodno$ci IX. Ewolucja.
biologicznej [...], interpretuje 1. Zrodta wiedzy o mechanizmach
roznorodno$¢ organizmow na Ziemi i przebiegu ewolucji. Zdajacy:
jako efekt ewolucji biologicznej. 1) przedstawia podstawowe zrodta wiedzy
V. Rozumowanie i argumentacja. 0 mechanizmach i przebiegu ewolucji [...].
Zdajacy objasnia i komentuje 4) odczytuje z drzewa filogenetycznego 13 46
informacje, odnosi si¢ krytycznie relacj¢ pokrewienstwa ewolucyjnego '
do przedstawionych informacji [...], gatunkow [...].
formutuje wnioski [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. I. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy objasnia i komentuje Zdajacy:
informacje, odnosi si¢ krytycznie 5) wyjasnia rolg [...], rybosomow, siateczki
do przedstawionych informacji [...], srédplazmatycznej ([...] szorstkiej), aparatu
wyjasnia zaleznos$ci przyczynowo- Golgiego [...] w przemianie materii
skutkowe, [...] formutuje i przedstawia | komorki.
opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi,
dobierajac racjonalne argumenty.
2. S d 2. 32
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji.
Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza
informacje [...].
I11. Poglebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych.
Zdajacy [...] formutuje wnioski
z przeprowadzonych obserwacji
i do§wiadczen.
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy objasnia i komentuje cztowieka.
informacje, odnosi si¢ krytycznie 1. Hierarchiczna budowa organizmu
do przedstawionych informacji [...], cztowieka (tkanki, narzady, uktady
wyjasnia zaleznos$ci przyczynowo — narzadow). Zdajacy:
skutkowe [...]. 2) przedstawia uktady narzadow cztowieka
3 Il. Pogtebienie wiadomosci oraz okresla ich podstawowe funkcje, 3 61
" | dotyczacych budowy i funkcjonowania | wykazuje cechy budowy narzadoéw bedace '
organizmu ludzkiego. ich adaptacja do petnionych funkcji.
Zdajacy objasnia funkcjonowanie 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
organizmu ludzkiego na r6znych Zdajacy:
poziomach ztozonosci [...], 1) przedstawia mechanizmy i narzady
dostrzega zwiazki odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
migdzy strukturg a funkcja [...]. parametréw Srodowiska wewnetrznego
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Nr
zad.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

Poziom
wykonania
zadania

nr
zadania

(%)

na okreslonym poziomie (wyjasnia
regulacje statej temperatury ciata, role
statosci sktadu ptyndéw ustrojowych, np.
stezenia glukozy we krwi, statosci ci$nienia
krwi).

GIMNAZJUM

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

1. Tkanki, narzady, uktady narzadow.
Zdajacy:

3) opisuje budowe, funkcje

i wspotdziatanie poszczegolnych uktadow:
ruchu, pokarmowego, oddechowego,
krazenia, wydalniczego.

V. Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...], wyjasnia zaleznoS$ci
przyczynowo-skutkowe [...], formutuje
i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne,
przedstawia zwigzki migdzy struktura
a funkcja na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

IV. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje

[...].

I. Budowa chemiczna organizmow.

4. Bialka. Zdajacy:

7) okreéla whasciwosci fizyczne biatek,
w tym zjawiska: [...] denaturacji.

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

2) opisuje blony komorki, wskazujac

na zwigzek migdzy budowa a funkcja
petniong przez btony

4) [...] podaje argumenty na rzecz
endosymbiotycznego pochodzenia
mitochondriow i chloroplastow.

I11. Metabolizm.

1. Enzymy. Zdajacy:

3) wyjasnia, na czym polega swoisto$¢
enzymow; okresla czynniki warunkujace
ich aktywno$¢ (temperatura, pH, [...])

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:
2) poréwnuje anabolizm i katabolizm,
wskazuje powigzania migdzy nimi

3) charakteryzuje zwiazki
wysokoenergetyczne na przyktadzie ATP
5) wskazuje substraty i produkty gléwnych
szlakow 1 cykli metabolicznych
(fotosynteza, etapy oddychania tlenowego
[...D.

3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe.
Zdajacy: 3) opisuje na podstawie
schematow przebieg [...] tancucha
oddechowego [...]

4) wyjasnia zasad¢ dziatania fancucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP.
4. Fotosynteza. Zdajacy:

3) [...] analizuje przebieg zaleznej od
$wiatla fazy fotosyntezy [...] wyjasnia,

w jaki sposob powstaja NADPH i ATP.

4.1

48

4.2

32

4.3

33

4.4

47

45

44

4.6

30
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Poziom
N wykonania
Zag' Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe zadania
nr
zadania (%)
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji. Zdajacy VII. Ekologia.
odczytuje, selekcjonuje, porownuje 5. Przeptyw energii i krazenie materii
i przetwarza informacje [...]. W przyrodzie. Zdajacy: 5.1 43
|. Poznanie $wiata organizméw na 5) opisuje obieg azotu w przyrodzie,
roznych poziomach organizacji Zycia. | okregla rolg roznych grup bakterii w obiegu
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia tego pierwiastka.
procesy i zjawiska biologiczne [...]. IV. Przeglad ré6znorodnos$ci organizmow.
V. Rozumowanie i argumentacja. 3. Bakterie. Zdajacy:
Zdaj acy quaénia i. kgmentuj ¢ 1) przedstawia r6znorodnos¢ bakterii pod
5, | informacje, odnosi si¢ krytycznie wzgledem [...] sposobu odzywiania sie 52 53
do przedstawionych informacji [...], ([...], chemotrofizm [...])
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4) przedstawia role bakterii w zyciu
skutkowe [...]. cztowieka i w przyrodzie (przede
wszystkim w rozktadzie materii
organicznej oraz w krazeniu azotu).
7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
1) wskazuje glowne makro- 53 35
i mikroelementy ([...], N [...]) oraz okresla
ich zrédta dla roslin.
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje 2. Wirusy. Zdajacy:
informacje, odnosi si¢ krytycznie 4) wymienia najwazniejsze choroby
do przedstawionych informacji [...], wirusowe cztowieka (WZW typu[...] B 6.1 62
formutuje i przedstawia opinie [...]) 1 okresla drogi zakazenia wirusami
zwigzane z omawianymi zagadnieniami | oraz przedstawia podstawowe zasady
biologicznymi, dobierajac racjonalne profilaktyki choréb wirusowych.
argumenty. [...] Rozumie znaczenie V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
wspotczesnej biologii w zyciu cztowieka.
cztowieka. 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:
I1. Poglebienie wiadomosci 1) opisuje elementy uktadu
dotyczacych budowy i funkcjonowania | odpornosciowego cztowieka 6.2 66
organizmu ludzkiego. 2) przedstawia reakcje¢ odpornosciows
Zdajacy objasnia funkcjonowanie humoralng i komoérkowa, swoista
organizmu ludzkiego na réznych i nieswoista.
6. | poziomach ztozonosci [...]. 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie Zdajacy:
i tworzenie informacji. 3) wymienia przyczyny schorzen
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, [...] poszczegolnych uktadoéw (pokarmowy,
i przetwarza informacje [...]. [...], krwiono$ny [...] i przedstawia zasady
profilaktyki w tym zakresie.
VI. Genetyka i biotechnologia.
8. Biotechnologia molekularna, inZynieria
genetyczna i medycyna molekularna. 6.3 31
Zdajacy:
3) przedstawia zasade metody PCR
(tancuchowej reakcji polimerazy) i jej
zastosowanie
7) przedstawia [...] zastosowania metod
genetycznych, m.in. w [...] diagnostyce
medycznej.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom
wykonania
leg Wymagania ogélne Wymagania szczeg6lowe zadania
' o o)
zadania
IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
I11. Pogtebienie znajomos$ci metodyki 3. Bakterie. Zdajacy: 7.1 37
badan biologicznych. 1) przedstawia réznorodno$¢ bakterii pod
Zdajacy rozumie i stosuje terminologie | wzgledem [...] zdolnosci
biologiczng, planuje [...] do przemieszczania sig, trybu zycia [...]. 792 78
doswiadczenia biologiczne, formutuje | I1I. Metabolizm.
problemy badawcze [...], okresla 4. Fotosynteza. Zdajgcy:
warunki do§wiadczenia [...], formutuje | 1) przedstawia proces fotosyntezy [...].
wnioski GIMNAZJUM
z przeprowadzonych obserwacji I. Zwigzki chemiczne budujace organizmy
7. | i do$wiadczen. oraz pozyskiwanie i wykorzystanie energii.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:
Zdajacy objasnia i komentuje 4) przedstawia fotosyntezg, oddychanie
informacje [...], wyjasnia zaleznosci [...], okresla warunki ich przebiegu. 7.3 40
przyczynowo-skutkowe [...]. I11. Systematyka — zasady klasyfikacji,
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie sposoby identyfikacji i przeglad
i tworzenie informacji. réznorodnos$ci organizméw. Zdajacy:
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, 4) podaje znaczenie czynnosci zyciowych
poréwnuje i przetwarza informacje organizmu (jednokomoérkowego [...]):
pozyskane z réznorodnych zrodel, [...]. | oddychania, [...], ruchu, reakcji na bodzce
[...].
I. Poznanie $wiata organizmow
na réznych poziomach organizacji
zycia. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
procesy i zjawiska biologiczne, i organéw. Zdajacy:
przedstawia zwigzki migdzy struktura | 1) przedstawia charakterystyczne cechy
a funkcjq na r6znych poziomach budowy tkanek rodlinnych ([...] 8.1 38
organizacji Zyci_a [_~ -1 ) przewodzacej) [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. 3) [...] okresla zwigzek budowy organdéw
Zdajacy objasnia i komentuje rosliny z petniong funkcja
informacje [...], wyjasnia zaleznosci 4) opisuje modyfikacje organdéw roslin
przyczynowo-skutkowe [...]. (korzeni, liSci, [...]) jako adaptacje
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie do bytowania w okreslonych warunkach
i tworzenie informacji. srodowiska.
Zdajgcy odezytuje, selekcjonuje, [...] 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
8. | i przetwarza informacje pozyskane 2) okresla sposob pobierania wody i soli
z roznorodnych zrodet [...]. mineralnych [...]
4) wskazuje drogi, jakimi do lisci docieraja
substraty fotosyntezy [...].
I11. Metabolizm.
4. Fotosynteza. Zdajacy:
2) okresla role najwazniejszych barwnikow 8.2 38
bioracych udziat w fotosyntezie.
GIMNAZJUM
IV. Ekologia. Zdajacy:
5) przedstawia, na przyktadzie poznanych
pasozytow, ich adaptacje do
pasozytniczego trybu zycia.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom
wykonania
leg. Wymagania ogélne Wymagania szczeg6lowe zadania
nr (%)
zadania
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
i tworzenie informacji. czlowieka.
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, 5. Uktad oddechowy. Zdajacy: 9.1 76
poréwnuje i przetwarza informacje 1) opisuje budowe i funkcje narzgdow
pozyskane z roznorodnych zrédet, [...]. | wchodzacych w sktad uktadu oddechowego
I1. Poglebienie wiadomosci 3) przedstawia mechanizm wymiany
dotyczacych budowy i funkcjonowania | gazowej w tkankach i w ptucach [...]
organizmu ludzkiego. 4) okresla role krwi w transporcie tlenu
Zdajacy objasnia funkcjonowanie i dwutlenku wegla. 9.2 67
organizmu ludzkiego na réznych 6. Uktad krwionos$ny. Zdajacy:
9 poziomach zlozonosci [...]. 3) przedstawia krazenie krwi w obiegu
" | V. Rozumowanie i argumentacja. plucnym i ustrojowym ([...]).
Zdajacy objasnia i komentuje GIMNAZIJUM
informacje, odnosi si¢ krytycznie V1. Budowa i funkcjonowanie organizmu 9.3 64
do przedstawionych informacji [...], czlowieka.
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 4. Uktad oddechowy. Zdajacy:
skutkowe [...]. 2) opisuje przebieg wymiany gazowej
w tkankach i w ptucach oraz przedstawia
role krwi w transporcie gazow 94 31
oddechowych.
1. Poglebienie wiadomosci V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
dotyczacych budowy czlowieka.
i funkcjonowania organizmu ludzkiego. | 7. Uktad odporno$ciowy. Zdajacy:
10 Zdaj acy objaénia_ funkcjonqwanie 1) opisuje elementy uktadu 10 40
* | organizmu ludzkiego na r6znych odpornosciowego cztowicka .
poziomach ztozonosci [...]. 2) przedstawia reakcje odpornosciows
humoralng i komoérkowa, swoistg
1 nieswoista.
V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
informacje [...], wyjasnia zaleznosci czlowieka.
przyczynowo-skutkowe [...]. 9. Uktad nerwowy. Zdajacy:
I1. Poglebienie wiadomosci 2) przedstawia role uktadu autonomicznego
. . . ; . . 11.1 51
dotyczacych budowy i funkcjonowania | wspotczulnego i przywspotczulnego.
organizmu ludzkiego. 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
1 Zdajacy objasnia funkcjonowanie Zdajacy:
" | organizmu ludzkiego na r6znych 1) przedstawia mechanizmy [...]
poziomach ztozonosci [...]. odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie parametréw Srodowiska wewngetrznego
i tworzenie informacji. na okre§lonym poziomie [...]
Zdajacy [...] selekcjonuje, porownuje 2) okre$la czynniki wptywajace 112 56
i przetwarza informacje [...]. na zaburzenia homeostazy organizmu (stres '
[...D.
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Biologia 2015 (formuia od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

Poziom
N wykonania
Zag' Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe zadania
nr
zadania (%)
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
informacje [...], wyjasnia zaleznoéci 3) [...] analizuje krzyzowki jednogenowe
przyczynowo-skutkowe [...], formutuje | [...] oraz okresla prawdopodobienstwo 12.1 25
i przedstawia opinie zwigzane wystapienia poszczegdlnych genotypow
z omawianymi zagadnieniami i fenotypéw w pokoleniach potomnych.
biologicznymi, dobierajac racjonalne V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
argumenty. [...] czlowieka.
12 I1. Pogtebienie wiadomosci 6. Uktad krw.ionos'ny. Zdaja,cy:
" | dotyczacych budowy 5) przedstawia [...] czynnik Rh.
i funkcjonowania organizmu ludzkiego. | 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:
Zdaj acy objas'nia funkcjonowanie 3) wyj a$nia, co to jest konflikt serologiczny
organizmu ludzkiego na réznych [...]
poziomach ztozonosci [...]. GIMNAZJUM
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie VIII. Genetyka. Zdajacy: 12.2 36
I tworzenie informacji. 6) wyjasnia dziedziczenie grup krwi
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, [...] | cztowieka ([...] czynnik Rh).
i przetwarza informacje [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy objasnia i komentuje cztowieka.
informacje [...], wyjasnia zaleznosci 1. Hierarchiczna budowa organizmu
przyczynowo-skutkowe [...]. cztowieka (tkanki, narzady, uktady
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie narzadow). Zdajacy:
i tworzenie informacji. 3) przedstawia powiazania strukturalne
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...] i funkcjonalne miedzy narzadami w obrebie
i przetwarza informacje [...]. poszczegolnych uktadow oraz migedzy
I1. Pogtebienie wiadomosci uktadami.
13. | dotyczacych budowy 12. Uktad dokrewny. Zdajacy: 13. 19
i funkcjonowania organizmu ludzkiego. | 3) wyjasnia mechanizmy homeostazy
Zdajacy objasnia funkcjonowanie (W tym mechanizm sprzezenia zwrotnego
organizmu ludzkiego na réznych ujemnego) i ilustruje przyktadami wptyw
poziomach ztozonosci [...]. hormonéw na jej utrzymanie.
4) wykazuje nadrzedna role [...] przysadki
moézgowe]j w regulacji hormonalnej
(opisuje mechanizm sprzezenia zwrotnego
miedzy przysadka moézgowa a gruczotem
podlegtym [...]).
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Biologia 2015 (formuia od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

Poziom
wykonania
leg. Wymagania ogélne Wymagania szczeg6lowe zadania
nr (%)
zadania
V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...] wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe, [...] formuluje | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
i przedstawia opinie zwigzane cztowieka.
z omawianymi zagadnieniami 10. Narzady zmystow. Zdajacy:
biologicznymi, dobierajac racjonalne 1) klasyfikuje receptory ze wzglgdu na
argumenty. Dostrzega zwiazki miedzy | rodzaj bodZca, przedstawia ich funkcje [...]
biologig a innymi dziedzinami nauk 2) przedstawia budowe oka, [...] oraz 141 43
przyrodniczych [...]. Rozumie wyjasnia sposob ich dziatania [...]
znaczenie wspotczesnej biologii 4) przedstawia podstawowe zasady higieny
w zyciu czlowieka. narzadu wzroku [...].
Il. Pogtebienie wiadomosci 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
dotyczacych budowy trawiennych. Zdajacy:
i funkcjonowania organizmu ludzkiego. | 2) podaje [...], funkcje i wyjasnia
Zdajacy objasnia funkcjonowanie znaczenie sktadnikow pokarmowych dla
14. | organizmu ludzkiego na réznych prawidlowego rozwoju i funkcjonowania
poziomach ztozonosci [...]. organizmu ze szczeg6lnym
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie uwzglednieniem roli witamin [...].
i tworzenie informacji. 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
Zdajacy [...], selekcjonuje, [...] Zdajacy:
i przetwarza informacje pozyskane 3) wymienia przyczyny schorzen
z réznorodnych zrodet [...]. poszczegodlnych uktadow ([...] narzady
zmystow) [...].
GIMNAZJUM 14.2 49
V1. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka
9. Narzady zmystow. Zdajacy:
1) przedstawia budowe oka, [...] oraz
wyjasnia sposob ich dziatania;
I. Poznanie $wiata organizmow IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
na réznych poziomach organizacji 5. Rosliny ladowe. Zdajacy:
zycia. 5) rozrdznia ro$liny jednoliscienne 151 29
Zdajacy opisuje, porzadkuje od dwuli$ciennych, wskazujac ich cechy '
i rozpoznaje organizmy [...], charakterystyczne (cechy liscia [...],
przedstawia zwigzki migdzy strukturg system korzeniowy [...]).
a funkcja [...]. 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
15 IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i organow. Zdajacy:
" | itworzenie informacji. 2) analizuje budowe morfologicznag ro$liny
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...] okrytonasiennej, rozrézniajac poszczegolne
i przetwarza informacje pozyskane organy i okreslajac ich funkcje 152 56
z roznorodnych zrodet [...]. 4) opisuje modyfikacje organow roslin '
V. Rozumowanie i argumentacja. (korzeni [...]) jako adaptacje do bytowania
Zdajacy objasnia i komentuje w okres$lonych warunkach $rodowiska.
informacje [...], wyjasnia zaleznoS$ci
przyczynowo-skutkowe [...].
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Biologia 2015 (formuia od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

Poziom
N wykonania
Zag' Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe zadania
nr
zadania (%)
I11. Poglebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Uczen rozumie i stosuje terminologie 5. Rosliny ladowe. Zdajacy:
biologiczna [...], rozréznia probe 1) poréwnuje warunki zycia ro$lin 16.1 58
kontrolna [...], formutuje wnioski w wodzie i na ladzie oraz wskazuje cechy
z przeprowadzonych [...] doswiadczen. | roslin, ktore umozliwity im opanowanie
I. Poznanie $wiata organizmow na srodowiska ladowego.
r6éznych poziomach organizacji zycia. 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
16 Zdajacy [...] przedstawia [...] procesy | i organow. Zdajacy: 16.2 17
" | i zjawiska biologiczne [...], 3) analizuje [...] budowe liscia, okreslajac
przedstawia i wyjasnia zaleznosci zwigzek ich budowy z petniong funkcja.
miedzy organizmem a §rodowiskiem 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
[...] 2) okres$la [...] mechanizmy transportu
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie wody ([...], transpiracja [...])
i tworzenie informacji. 3) przedstawia warunki wymiany gazowej 16.3 52
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, u roslin, wskazujac odpowiednie adaptacje
poréwnuje i przetwarza informacje w ich budowie anatomicznej.
pozyskane z roznorodnych zrédet [...].
I11. Poglebienie znajomosci metodyki IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
badan biologicznych. 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
Zdajacy rozumie i stosuje terminologie | 2) przedstawia role hormondéw ro$linnych
biologiczna [...], formutuje wnioski w funkcjonowaniu rosliny [...]
z przeprowadzonych obserwacji 3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.
i do$wiadczen.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
17. | itworzenie informacji. 17. 34
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...]
i przetwarza informacje pozyskane
z roznorodnych zrédet [...].
V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...], wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. V1. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
informacje [...], wyjasnia zaleznosci 1) [...] stosuje podstawowe pojecia 18.1 44
przyczynowo-skutkowe [...], formutuje | genetyki klasycznej (allel, allel
i przedstawia opinie zwigzane dominujacy, allel recesywny, locus,
z omawianymi zagadnieniami homozygota, heterozygota, genotyp,
biologicznymi, dobierajac racjonalne fenotyp) 18.2 49
argumenty [..]. 2) [...] stosuje prawa Mendla
18. | IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 3) zapisuyje i analizuje krzyzowki [...]
i tworzenie informacji. dwugenowe (z dominacja zupeina
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...] i niezupelng oraz allelami wielokrotnymi
i przetwarza informacje [...]. [...], postugujac si¢ szachownicg Punnetta)
I. Poznanie $wiata organizméw oraz okresla prawdopodobienstwo 18.3 33
na roznych poziomach organizacji wystgpienia poszczegdlnych genotypow
zycia. Zdajacy [...] przedstawia i fenotypow w pokoleniach potomnych.
i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].
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Biologia 2015 (formuia od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

Poziom
N wykonania
Zag' Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe zadania
nr
zadania (%)
V. Rozumowanie i argumentacja. I. Budowa chemiczna organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje 4. Bialka. Zdajacy:
informacje [...], wyjasnia zaleznosci 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzgdowa
przyczynowo-skutkowe [...], formutuje | biatek. 191 | 4
i przedstawia opinie zwigzane VI. Genetyka i biotechnologia.
z omawianymi zagadnieniami 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
biologicznymi, dobierajac racjonalne Zdajacy:
argumenty. [...]. 1) wyjasnia sposob kodowania porzadku
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie aminokwasow w biatku za pomoca 19.2 25
i tworzenie informacji. kolejnosci nukleotydow w DNA, postuguje
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, [...] si¢ tabelg kodu genetycznego.
19. 15 przetwarza informacje [...]. 6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:
I. Poznanie §wiata organizmow 5) rozrdznia mutacje genowe: [...] delecje
na réznych poziomach organizacji [...]1 okresla ich mozliwe skutki 193 6
zycia. 6) definiuje mutacje chromosomowe
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia i okresla ich mozliwe skutki.
procesy i zjawiska biologiczne [...], GIMNAZIUM
przedstawia zwiazki migdzy struktura VIII. Genetyka. Zdajacy:
a funkcjg na r(’)gnych poziomach 8) podaje ogblng definicj¢ mutacji oraz 19.4 24
organizacji zycia [...]. wymienia przyczyny ich wystapienia (J...]
wywotane przez czynniki mutagenne),
podaje przyktady czynnikdw mutagennych.
I11. Poglebienie znajomosci metodyki VII. Ekologia.
badan biologicznych. 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:
Zdajacy rozumie i stosuje terminologi¢ | 1) przedstawia podstawowe elementy niszy
biologiczna [...], formutuje wnioski ekologicznej organizmu, rozrozniajac 20.1 18
z przeprowadzonych obserwacji zakres tolerancji organizmu wzgledem '
i do$wiadczen. warunkow (czynnikoéw) srodowiska oraz
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie zbior niezbgdnych mu zasobdow.
i tworzenie informacji. 3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...] 1) przedstawia zrodto konkurencji
i przetwarza informacje [...]. miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie
V. Rozumowanie i argumentacja. przez rdzne organizmy z tych samych
Zdajacy objasnia i komentuje zasobow srodowiska 20.2 28
informacje, odnosi si¢ krytycznie 2) przedstawia skutki konkurencji '
do przedstawionych informacji [...], miedzygatunkowej w postaci zawezenia si¢
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- nisz ekologicznych konkurentow [...].
20. | skutkowe [...]. 2. Populacja. Zdajacy:
I. Poznanie $wiata organizmow 3) analizuje strukture [...] przestrzenng
na réznych poziomach organizacji populacji okreslonego gatunku.
zycia. Zdajacy [...] przedstawia IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
i wyjasnia procesy i zjawiska 11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy:
biologiczne [...]. 9) rozr6znia skorupiaki [...] i czynnosci
zyciowe tych grup.
GIMNAZJUM
IV. Ekologia. Zdajacy: 20.3 59
2) [...] przedstawia skutki konkurencji [...]
miedzygatunkowe;.
I11. Systematyka — zasady klasyfikacji,
sposoby identyfikacji i przeglad
réznorodnosci organizmow. Zdajacy:
4) podaje znaczenie czynnosci zyciowych
organizmu [...] rozmnazania.
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Biologia 2015 (formuia od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

Poziom
N wykonania
Zag' Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe zadania
nr
zadania (%)
V. Rozumowanie i argumentacja. VII. Ekologia.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Zaleznosci migdzygatunkowe. Zdajacy:
informacje [...], wyjasnia zaleznosci 2) przedstawia skutki konkurencji
przyczynowo-skutkowe [...]. miedzygatunkowe;j [...] 21.1 83
I. Poznanie $wiata organizmow 3) przedstawia podobienstwa i roznice
na réznych poziomach organizacji miedzy drapieznictwem [...]
zycia. i pasozytnictwem
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 7) wykazuje role zalezno$ci
procesy i zjawiska biologiczne [...]. mutualistycznych [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
i tworzenie informacji. 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...] i organow. Zdajacy: 21.2 20
i przetwarza informacje [...]. 4) opisuje modyfikacje organdéw roslin
([---] lidci) jako adaptacje do bytowania
21. w okreslonych warunkach srodowiska.
7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
1) wskazuje gtdéwne makro-
i mikroelementy ([...], N) oraz okre$la ich
zrodta dla roslin.
IX. Ewolucja.
5. Pochodzenie i rozwoj zycia na Ziemi.
Zdajacy:
3) [...] identyfikuje konwergencje 21.3 12
i dywergencje na podstawie [...] opisu.
GIMNAZJUM
IV. Ekologia. Zdajacy:
7) wykazuje, na wybranym przykltadzie,
ze symbioza (mutualizm) jest wzajemnie
korzystna dla obu partnerow.
V. Rozumowanie i argumentacja. IX. Ewolucja.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
informacje [...], wyjasnia zaleznosci 1) definiuje pule genowa populacji
przyczynowo-skutkowe [...]. 5) przedstawia warunki, w ktorych 991 35
VI. Postawa wobec przyrody zachodzi dryf genetyczny i omawia jego :
i srodowiska. Zdajacy rozumie skutki.
znaczenie ochrony przyrody VIII. Réznorodno$é biologiczna Ziemi.
i srodowiska oraz zna i rozumie zasady | Zdajacy:
zrownowazonego rozwoju [ ...], opisuje | 6) uzasadnia konieczno$¢ stosowania
postawe 1 zachowanie cztowieka ochrony czynnej dla zachowania
odpowiedzialnie korzystajacego z dobr | wybranych gatunkéw i ekosystemow.
22. przyrody i srodowiska, zna prawa POZIOM PODSTAWOWY
zwierzat [...]. 2. Réznorodnoéé biologiczna
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i jej zagrozenia. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 1) opisuje réznorodnos¢ biologiczna
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje na noziomi ; 222 65
) > poziomie genetycznym [...], wskazuje
poréwnuje i przetwarza informacje przyczyny spadku réznorodnosci
[...] genetycznej, wymierania gatunkow [...]
6) przedstawia [...] ochrong czynna [...]
7) uzasadnia koniecznoé¢
migdzynarodowej wspolpracy w celu
zapobiegania zagrozeniom przyrody [...].
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Biologia 2015 (formufa od roku 2015)

Komentarz do wynikow krajowych

Nowa formuta egzaminu maturalnego z biologii jest konsekwencja wprowadzenia do szkét nowej
podstawy programowej ksztalcenia ogdlnego. Egzamin ten ma forme¢ pisemng i moze by¢ zdawany
jako przedmiot dodatkowy, wylacznie na poziomie rozszerzonym. W 2015 roku egzamin maturalny
z biologii wedlug nowej formuty zdawany byt po raz pierwszy i tylko przez absolwentow liceow
ogoblnoksztatcacych.

Egzamin maturalny z biologii w obecnej formule, pomimo zZe jest jedynie zmodyfikowang wersja
dotychczasowego egzaminu maturalnego, a podstawa programowa jednoznacznie okresla wymagania
maturalne w kontek§cie wiadomos$ci i umiejetnos$ci ucznia, okazat si¢ dla zdajacych egzaminem
trudnym. Sredni wynik egzaminu wedtug nowej formuty matury wynosi 43% i jest nizszy niz wynik
réwnolegtego egzaminu z biologii na poziomie rozszerzonym wedlug starej formuly ($redni
wynik 54%), i nizszy niz wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym w latach poprzednich.
Wigkszoé¢ zadan w arkuszu egzaminacyjnym okazata si¢ dla zdajacych trudna lub nawet bardzo
trudna, a tylko niewiele ponad 30% stanowily zadania umiarkowanie trudne lub tatwe. Nie byto w tym
arkuszu zadan bardzo tatwych dla maturzystow.

Przyczyng niskich wynikow jest z pewnoscig konieczno$¢ przystgpienia absolwentow do egzaminu
na poziomie rozszerzonym, réwniez tych, ktorzy prawdopodobnie wybraliby poziom podstawowy.
W poprzednich latach prawie polowa zdajacych biologi¢ wybierala poziom podstawowy, a $redni
wynik tego egzaminu byl przewaznie o kilkanascie punktow procentowych nizszy od wyniku
egzaminu na poziomie rozszerzonym.

Mozliwe, ze jedng z przyczyn nizszych wynikdw nowej matury z biologii jest takze sama koncepcja
egzaminu. Zgodnie z zatozeniami nowej formuty egzaminu w arkuszu egzaminacyjnym znajdowaty
sie, w wiekszym niz dotychczas stopniu, zadania sprawdzajgce umiejgtnosci zlozone i wymagajace
integrowania wiedzy z roznych dzialow biologii. Wigksza tez liczba zadan sktadata si¢ z kilku polecen
skupionych wokoét tego samego materiatu zrodtowego, co wykluczalo wiedze encyklopedyczna czy
fragmentaryczng zdajacego, na rzecz posiadania bardziej ugruntowanej wiedzy oraz wykazania si¢
rozumieniem wiadomosci.

Nowa podstawa programowa wyodrebnia szeS¢ wymagan ogélnych. Zadania wystepujace w arkuszu
egzaminacyjnym rzadko jednak reprezentowaly pojedyncze wymagania ogoélne — najczgscie]
wystepowaly w powigzaniu z wymaganiami réznych obszarow.

Zadania sprawdzajace wiadomosci i umiejetnosci dotyczace budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego (poziom wykonania zadan w obszarze — 58%) oraz zadania sprawdzajace umiejetnosé
wykorzystania i tworzenia informacji (poziom wykonania zadan w obszarze — 57%), a takze zadanie
dotyczace postawy wobec przyrody i srodowiska (poziom wykonania zadan w obszarze — 65%), byty
dla zdajacych egzamin w nowej formule umiarkowanie trudne albo nawet tatwe.

Najtrudniejsze dla maturzystow okazaty si¢ zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ rozumowania
i argumentacji (poziom wykonania zadan w obszarze — 36%), zadania sprawdzajgce umiejetnosci
ze znajomos$ci metodyki badan biologicznych (poziom wykonania zadan w obszarze — 45%), a takze
zadania sprawdzajace wiadomos$ci dotyczace roznorodno$ci organizmow (poziom wykonania zadan
w obszarze — 47%). Nalezy podkresli¢, ze sprawdzane wiadomo$ci i umiej¢tnosci W obszarach
wymienionych wymagan nowej formuly matury wystepowaly réwniez na poziomie rozszerzonym
w arkuszach egzaminacyjnych matury starej i takze byty trudne dla zdajacych.

Szczegotows analize wybranych zadan w poszczegolnych obszarach zamieszczono ponizej.

Wiadomosci 1 umiejetnosci z obszaru I wymagania ogolnego (Poznanie $wiata organizmow
naréznych poziomach organizacji zycia) sprawdzane byly za pomoca 11 zadan, za ktore zdajacy
mogli otrzymaé¢ 11 punktéw. Najlatwiejszym zadaniem z zakresu tego obszaru, jednoczesnie
najlatwiejszym w catym arkuszu, okazato si¢ zadanie 21.1, rozwigzane poprawnie przez 83%
maturzystow. Na podstawie dwoch tekstow, dotyczacych ro$lin miesozernych (dzbanecznikow),
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nalezato okresli¢ zalezno$ci migdzygatunkowe wystepujace pomi¢dzy opisanymi organizmami. Byto
to zadanie zamknigte — dwie nazwy zaleznos$ci mozna bylo wybra¢ sposrod czterech wymienionych.

Wickszos¢ zadan w obszarze tego wymagania okazata si¢ dla zdajacych jednak umiarkowanie trudna
lub nawet trudna, w zalezno$ci od tego, jaki zakres wiadomosci i jakie umiejetnosci zadania te
sprawdzaly. Przyktadowo, zadania 5.2 i1 5.3 oraz zadanial5.1 i 15.2, mimo ze dotyczyly tego samego
materiatu zrodlowego, a takze zadania 4.5 1 4.6 dotyczace tego samego procesu, miaty r6zny poziom
wykonania.

W zdaniu 5.2 (poziom wykonania 51%) maturzysci prawidtowo wybierali ze schematu grupe bakterii
bioraca udzial w przyswajaniu azotu przez rosliny, aczkolwiek nie zawsze potrafili okresli¢, na czym
polegata rola wybranych bakterii w tym procesie. Zadanie 5.3 natomiast okazalo si¢ dla zdajacych
znacznie trudniejsze (poziom wykonania 35%), gdyz wybor ze schematu grupy bakterii i podanie
nazwy procesu byly ograniczone poleceniem, ktore wyraznie wskazywato, ze wybrang grupa bakterii
mogg by¢ tylko te, ktore sg samozywne, a procesem, w ktérym wytwarzane sa zwigzki organiczne
moze by¢ tylko chemosynteza. Udzielenie poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu zalezato nie tylko
od umiejetnosci zinterpretowania informacji przedstawionych na schemacie obiegu azotu, ale takze
wykorzystania posiadanej wiedzy dotyczacej odzywiania si¢ bakterii.

Podobnie tez w zadaniu 15.2 (poziom wykonania 58%) przedstawienie funkcji korzenia batata (wilca
ziemniaczanego) byto tatwe, ale juz w zadaniul5.1 okreslenie przynaleznosci batata do roslin jedno-,
czy dwulisciennych okazalo si¢ trudne (poziom wykonania 23%), mimo Ze rozwigzanie obu zadan
oparte bylo o ten sam materiat zrédlowy. Udzielenie poprawnej odpowiedzi w zadaniu 15.1 wymagato
od zdajacych znajomosci cech charakteryzujacych obie te grupy roslin, aby na tej podstawie odnalez¢
na rysunku wilca ziemniaczanego cechy roslin dwuli$ciennych. Nieznajomos$¢ cech tych grup roslin
skutkowata tym, Zze nawet przy prawidlowym zaklasyfikowaniu batata, zdajacy dos¢ czesto
ograniczali odpowiedz tylko do jednej podstawowej cechy — obecnosci ogonka li§ciowego.
Odpowiedzi zdajacych w obu zadaniach wskazywaly na nieznajomos$¢ budowy morfologicznej
i funkcji organoéw roslinnych. Przyczyna porazki najczesciej byto zastosowanie niewlasciwej, czesto
wymyslonej, terminologii do okreslenia nerwacji (rozgafeziona, promienista) badz cech blaszki
liSciowej (szeroka, roztozysta, zrézmicowana). Dos¢ czestym btedem byto odnoszenie si¢ do cech
budowy korzenia, co §wiadczy o nieuwaznym przeczytaniu polecenia.

Zadanie 4.5 (poziom wykonania 41%) i zadanie 4.6 (poziom wykonania 29%) dotyczyty tego samego
procesu — fotosyntezy. Zaskakujace jest, ze o ile przedstawienie etapéw przebiegu samego procesu
w zadaniu 4.5 nie bylo zbyt trudne, to wykazanie wspotzaleznosci tego procesu zachodzacego
W chloroplastach z innym procesem metabolicznym zachodzacym w mitochondriach komorki
roslinnej okazalo si¢ bardzo trudne. Szczegdlowej analizy tych zadan, wchodzacych w sktad wigzki
zadan, dokonano w dalszej cze$ci (Problem ,,pod lupg”™).

Wymaganie ogolne II, obejmujace poglebione wiadomosci dotyczace budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego, reprezentowane byto w arkuszu przez 5 zadan, za ktére mozna bylo otrzymac
5 punktow. Poziom wykonania tych zadan (58%) byt jednym z najwyzszych spo$rod zadan
reprezentujagcych szes¢ wymagan ogdlnych. Cztery zadania okazaly si¢ umiarkowanie trudne dla
tegorocznych maturzystow, a tylko jedno byto trudne.

W zadaniu 6.2 (poziom wykonania 66%) wigkszos¢ zdajacych poprawnie wskazywata metode
diagnostyczna, za pomocag ktorej mozna stwierdzi¢, ze osoba zdrowa, ktéra nie byla szczepiona,
przeszta wczesniej wirusowe zapalenie watroby typu B i poprawnie uzasadniatla swoj wybor.
Najczestszym bledem byty odpowiedzi niepeine, w ktorych zdajacy nie odnosili si¢ do wytwarzania
przeciwcial w organizmie osoby, ktora przeszta t¢ chorobg.

Podobnie tatwe dla zdajacych okazaty si¢ zadania dotyczace wymiany gazowej w plucach cztowieka —
zadanie 9.2 (poziom wykonania 68%) i zadanie 9.3 (poziom wykonania 64%). Nieprawidlowe
oznaczenie na schemacie kierunku przeptywu krwi w naczyniu wlosowatym (zadanie 9.2), czy
nieprawidlowe uzupehienie zdan (zadanie 9.3), moglo wynika¢ jedynie z nieuwaznej analizy
schematu zawierajagcego wszystkie niezbedne informacje do rozwigzania obu zadan — warto$ci ci$nien
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parcjalnych gazéw oddechowych w pecherzyku plucnym oraz we krwi tetniczej i zylnej naczynia
krwiono$nego otaczajacego pecherzyk.

Zadanie 11.2 (poziom wykonania 52%) polegato na przedstawieniu znaczenia, jakie dla prawidtowego
funkcjonowania organizmu cztowicka ma antagonistyczne dziatanie obu cze$ci nerwowego uktadu
autonomicznego w sytuacji zagrozenia i po jego ustgpieniu. W odpowiedzi nalezalo odnies$¢ si¢
do znaczenia uktadu wspotczulnego w mobilizacji organizmu do walki w sytuacji zagrozenia
i do znaczenia uktadu przywspotczulnego w przywrdceniu spoczynkowego stanu fizjologicznego
organizmu. Niepoprawne odpowiedzi najczesciej byly zbyt ogdlne, w ktorych zdajacy nie rozrozniali
obu cze$ci uktadu autonomicznego, lub niepetne, w ktorych zdajacy odnosili si¢ tylko do sytuacji
zagrozenia.

Zupelnie niezrozumiata jest trudno$¢ zadania 10., rozwigzanego poprawnie przez 37% zdajacych,
ktore sprawdzato umiejetnos¢ operowania podstawowa wiedzg dotyczaca uktadu odpornosciowego.
Bylo to zadanie zamknigte i polegalo na uzupehieniu tabeli w taki sposob, aby przedstawiala
prawdziwe informacje dotyczace odpornosci organizmu. Tego typu zadania wystepowaly czesto
we wczesniejszych arkuszach egzaminacyjnych, a zmiana polegata jedynie na odwrdceniu Sytuacji
— 0d zdajgcego oczekiwana byta umiejetno$¢ zbudowania klasyfikacji rodzajéw odpornosci, a nie jak
wczesniej — przyporzadkowania konkretnych jej typéw do wyznaczonych kategorii. Zdajacy powinien
zauwazy¢, ze wiersze tabeli dotycza podzialu odporno$ci na swoista i nieswoista, a kolumny
— na komorkowg i humoralng. Przypadkowe okreslenia wpisywane w wyznaczone miejsca tabeli
mogly wynika¢ z braku umiejetnos$ci projektowania tabeli albo niewiedzy zdajacych w zakresie
uktadu odpornosciowego.

Zatozeniem obecnej reformy w nauczaniu biologii jest szerokie wprowadzenie eksperymentow
i obserwacji w szkole. Stad w zadaniach maturalnych w szerszym niz dotad zakresie pojawity si¢
zadania dotyczace sposobu przeprowadzania eksperymentow i analizy ich wynikow. Z obszaru Il
wymagania ogélnego (Znajomo$¢ metodyki badan biologicznych) w tegorocznym arkuszu
egzaminacyjnym nowej matury znajdowato si¢ siedem zadan, z ktorych wigkszo$¢ okazata sig¢
dla zdajacych trudna, a zadanie 16.2 bylo nawet bardzo trudne. Tylko dwa zadania byly tatwe
(zadanie 7.211 16.3).

Zadanie 7.2 (poziom wykonania 79%) sprawdzato umiejetno$¢ formutowania problemu badawczego
i formutowania wniosku na podstawie przeprowadzonego doswiadczenia dotyczacego fotosyntezy.
Wybdr sposrod wymienionych propozycji dwoch probleméw badawczych 1 dwoch poprawnie
sformutowanych wnioskow okazat si¢ tatwy. Umiarkowanie trudne okazato si¢ zadanie 16.3 (poziom
wykonania 52%), polegajace na zinterpretowaniu wynikow doswiadczenia dotyczacego transpiracji
w liciu badanej rosliny. Mozna przypuszczaé, ze utatwieniem w rozwigzaniu obu zadan byly podane
juz informacje, sposrdéd ktorych zdajacy powinien dokona¢ wyboru wiasciwych, zgodnie
z poleceniem.

Znacznie trudniejsze z tego obszaru okazaty si¢ te zadania, ktore wymagaly samodzielnej interpretacji
eksperymentu i wykorzystania wlasnej wiedzy. Zadanie 7.1 (poziom wykonania 41%) wymagato
wyjasnienia wynikow doswiadczenia z uwzglednieniem odpowiedniego procesu zachodzacego
w komorce skretnicy. Zdajacy najczesciej prawidlowo podawali proces zachodzacy w komoérkach
skretnicy, czyli fotosynteze, jednak btednie wyjasniali przyczyne rozmieszczenia bakterii w opisanym
doswiadczeniu. Za przyczyn¢ uznawali sam fakt zachodzenia fotosyntezy lub natezenie $wiatta, np.
Bakterie na rysunku B uloZone sq rownomiernie, poniewaz komorka skretnicy byla oswietlana
rownomiernie swiattem biatym. Byly tez odpowiedzi $wiadczace o braku elementarnej wiedzy
dotyczacej fotosyntezy — zdajacy nie rozrdézniali produktow i substratow fotosyntezy, np. Brak
warunkow tlenowych powoduje, ze bakterie tlenowe dostarczajq tlen niezbedny do procesu fotosyntezy
zachodzgcego w chloroplastach.

W zadaniu 7.3 (poziom wykonania 43%) maturzySci nie potrafili oceni¢, czy na podstawie
przedstawionych doswiadczen mozna stwierdzi¢, ze bakterie wykazujg fototaksje dodatnig i wskazac
odpowiedniego zestawu doswiadczalnego potwierdzajagcego ocene. Do rozwigzania zadania niezbedna
byla znajomos$¢ pojecia ,.fototaksja” i umiejetnos¢ analizy wynikow doswiadczenia. Zdajacy
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nie potrafili wykorzysta¢ wynikéw do$wiadczenia do uzasadnienia swojego stanowiska — nie potrafili
dostrzec réznic w sposobie przeprowadzania badan i wynikach w trzech zestawach doswiadczalnych,
na ktore dziatal ten sam bodziec kierunkowy ($wiatto).

Bardzo czesto zdajacy formutowali wnioski dotyczace fototaksji dodatniej bakterii, zamiast ocenic,
czy prezentowany zestaw do$wiadczalny umozliwia zbadanie postawionego problemu.

Czesto wystgpowaly odpowiedzi niepeilne, w ktorych zdajacy stwierdzali, ze bakterie nie wykazuja
fototaksji dodatniej, ale nie powotywali si¢ na zaden z zestawéw doswiadczalnych, pomimo ze
bylo to wyraznie okreslone w poleceniu. Pojawialo si¢ tez btgdne stwierdzenie, ze na podstawie
przedstawionych wynikow doswiadczenia mozna stwierdzi¢ dodatnig fototaksj¢ bakterii, np.:
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Zadanie 16.2 (poziom wykonania 19%) bylo najtrudniejszym zadaniem w obszarze tego wymagania
i polegato na podaniu, w jakim celu umieszczono papierek kobaltowy pod kloszem w przedstawionym
doswiadczeniu. Najczesciej popetnianym bigdem przez zdajacych bylo stwierdzenie, ze papierek
kobaltowy stanowi probe kontrolng tego doswiadczenia, np. Jest probg kontrolng w tym
doswiadczeniu, albo ze umozliwia zbadanie intensywnoS$ci transpiracji, np. W celu udowodnienia
istnienia transpiracji, nie dostrzegajac, ze papierek kobaltowy zostal umieszczony pod kloszem
zestawu badawczego, jest wiec jego elementem, i mogt jedynie stuzy¢ do prawidlowej interpretacji
wynikéw doswiadczenia. Niepoprawne odpowiedzi zdajacych pokazuja, ze mimo czestego
wystepowania w arkuszach egzaminacyjnych zadan ze znajomo$ci metodyki badan biologicznych
maturzy$ci majg nadal problemy z rozréznianiem podstawowych poje¢ z tego obszaru, np. proba
badawcza, czy proba kontrolna, a takze z interpretacja przebiegu oraz wynikéw eksperymentu, np.:
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Roéwniez w zadaniu 17. (poziom wykonania 36%), wymagajacym opisu wyniku przedstawionego
doswiadczenia, zdajgcy nie potrafili powigza¢ ze sobg zawartych w tekscie informacji dotyczacych
fotoperiodu z wynikiem do$wiadczenia przedstawionym na rysunku. Rozwigzanie polegato
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na opisaniu wynikéw doswiadczenia oraz przedstawieniu jego mozliwej przyczyny. Istotne byto
zwrdcenie uwagi na to, ze substancja, ktora wywotala kwitnienie ro$liny dnia dlugiego
w nieodpowiednich dla niej warunkach fotoperiodu, musiata by¢ wytworzona w roslinie dnia
krotkiego i z niej przetransportowana do ro$liny dnia diugiego, dzieki potaczeniu ros$lin przez
zaszczepienie. Takze w tym zadaniu rozwiazanie wymagato wykorzystania wlasnej wiedzy dotyczacej
fotoperiodu do zinterpretowania wynikow eksperymentu.

Spora grupa maturzystow udzielata odpowiedzi btednych, §wiadczacych o niezrozumieniu wynikdéw
doswiadczenia, wynikajacych z braku wiedzy dotyczacej fotoperiodu, np.:
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Czesto zdajacy poprawnie opisywali wynik doswiadczenia, ale nie uwzgledniali w odpowiedzi faktu
przemieszczenia si¢ od rosliny dnia krétkiego do rosliny dnia dtugiego substancji, ktora spowodowata
jej zakwitanie w warunkach opisanych w do$wiadczeniu, np.
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Zadanie 20.1, ktore okazato si¢ do$¢ trudnym zadaniem (poziom wykonania 21%) polegato
na sformutowaniu wniosku z przeprowadzonego eksperymentu dotyczacego wplywu konkurencji
miedzygatunkowej na nisze ekologiczng pakli Chthamalus stellatus. Do rozwigzania tego zadania
niezbedna byla znajomo$¢ i rozroznianie poje¢ ekologicznych: ,nisza ekologiczna”, ,nisza
podstawowa” i ,,nisza zrealizowana” oraz umiejetno$¢ analizy wynikow eksperymentu.

Mimo tego, ze wyjasnienie tych poje¢ znajdowato si¢ w tekscie, zdajacy popetniali btad logiczny,
stwierdzajac, ze nisza podstawowa (potencjalna) moze ulega¢ zawezeniu, np.
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Czestym bledem zdajacych bylo przedstawianie opisu wynikow eksperymentu zamiast
sformutowanego wniosku, co moze $wiadczy¢ o braku tej umiejetnosci lub niezrozumieniu problemu
badawczego.
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Potwierdzeniem tego jest zadanie 20.2 (poziom wykonania 30%), w ktorym nalezato ocenié, czy
na postawie opisu tego doswiadczenia mozna sformutowa¢ podane wnioski. Btedne odpowiedzi
zdajacych polegaty na wskazywaniu jako poprawnych — wniosku drugiego lub wniosku trzeciego,
odnoszacych si¢ do probleméw badawczych, ktore w tym eksperymencie nie byly przedmiotem
badan.

Umiejetnosci z obszaru IV wymagania ogdlnego obejmuja poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Do takich umiejetnosci, sprawdzanych rowniez prawie kazdego roku w arkuszach starej
formuly egzaminu, nalezy migdzy innymi konstruowanie wykreséw. Tegoroczni maturzysci
opanowali t¢ umiejetnos¢ na poziomie zadowalajagcym, czym wykazali si¢, rysujac na podstawie
danych ze schematu, wykres stupkowy poréwnujacy ci$nienie parcjalne tlenu i dwutlenku wegla
w powietrzu pecherzykowym oraz we krwi tetnicy ptucnej i zyly ptucnej (zadanie 9.1 — poziom
wykonania 73%).

Dwa zadania z obszaru tego wymagania ogolnego (zadania 1.1 oraz 5.2) okazaty si¢ dla zdajacych
trudne. Zaskakujgco niski jest poziom wykonania zadania 1.1 (30%), polegajacego na odczytaniu
informacji z tabeli oraz drzewa filogenetycznego strunowcow. W tekscie wprowadzajacym do zadania
znajdowal si¢ opis danych zamieszczonych w tabeli oraz danych zilustrowanych na grafie drzewa
filogenetycznego. Jednak wigkszo$¢ maturzystow nie potrafita poprawnie zanalizowac¢ tych informacji
i przyporzadkowaé¢ wiasciwych nazw przedstawicieli strunowcow zamieszczonych w  tabeli
do wskazanych grup, odpowiadajacych okreslonym gateziom drzewa filogenetycznego. Na znacznie
wyzszym poziomie (64%) maturzy$ci wykonali drugie zadanie (1.2), ktore polegato na odczytaniu
tych informacji i podaniu widocznych na drzewie filogenetycznym grup kregowcow, ktorych przodek
miat cztery konczyny kroczne.

Zatozenia nowej formuly egzaminu okreslaja migdzy innymi, ze zadania sprawdzajace umiejetnosci
rozumowania i argumentacji (wymaganie V) powinny obejmowa¢ co najmniej potowe punktéw
mozliwych do uzyskania na egzaminie. W arkuszu egzaminacyjnym znajdowato si¢ 27 zadan
sprawdzajacych umiejetnosci z obszaru tego wymagania ogdlnego, za ktére mozna bylo otrzymacé
30 punktow. Poziom ich wykonania byt najnizszy spo$rod wszystkich wymagan ogdlnych i wyniost
tylko 36%. Wigkszos¢ zadan okazata si¢ trudna, trzy byly umiarkowanie trudne, ale az cztery — bardzo
trudne.

Najwyzszy poziom wykonania (65%) miato zadanie 6.1 — zamknigte, typu prawda/falsz, polegajace
na ocenie poprawnosci haset propagujacych szczepienia przeciw HBV. Najczestszym bledem
zdajacych bylo wskazywanie, iz prawdziwe jest stwierdzenie, ze dzigki szczepieniu przeciw HBV
uniknie si¢ zachorowania na raka watroby. Przyczyng tego btedu mogla by¢ niedoktadna analiza
tekstu zadania, w ktérym znajdowala si¢ informacja, ze rak watroby jest choroba, ktora moze miec
wiele przyczyn. Umiarkowanie trudne okazato si¢ tez zadanie 3. (poziom wykonania 59%), rowniez
typu prawda/fatsz, dotyczace oceny przyporzadkowania zmian w pracy komorek, narzadoéw i uktadow
do procesow fizjologicznych w organizmie czlowieka wykonujacego prace fizyczna, a takze
zadanie 11.1 (poziom wykonania 50%), ktore dotyczyto dziatania uktadu wspotczulnego w sytuacji
zagrozenia 1 wyjasnienia skutkow jego wptywu na prace migsni szkieletowych.

Wsrod zadan najtrudniejszych nalezy zwrdci¢ uwagg na zadania wymagajace wykazywania ztozonych
zwigzkéw przyczynowo-skutkowych, np. zadanie 21.3 (poziom wykonania 14%), w ktérym nalezato
wyjasni¢, na podstawie analizy tekstow o dzbanecznikach i mrowkach zyjacych z nimi w symbiozie,
dlaczego dzbaneczniki bez mroéwek maja mniejsze rozmiary ciala. Zdajacy powinien rozpoznaé
problem do rozwigzania — nalezy wyjasni¢ zalezno$¢ miedzy brakiem mréwek i mniejszymi
rozmiarami ciata dzbanecznikéw, czyli ustali¢, co jest przyczyna, a co — skutkiem, oraz podaé¢ droge
od przyczyny do skutku. Jezeli w poleceniu znajduje si¢ czasownik operacyjny ,,wyjasnij ” 0znacza to,
ze nalezy nie tylko okresli¢ zalezno$¢, ale takze opisa¢, dlaczego tak si¢ dzieje. W odpowiedzi
powinna znalez¢ si¢ zalezno$¢ ,,brak mrowek — niska podaz azotu — ograniczenie syntezy wlasnych
azotowych zwiqzkow organicznych — mniejsze rozmiary ciata dzbanecznikow”. W wigkszosci,
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odpowiedzi zdajacych byly niepelne — najczgsciej brakowalo uwzglednienia zwigzku miedzy
niedoborem azotu a niemozno$cig syntezy zwigzkdéw organicznych warunkujgcych wzrost rosliny.

Takg samg zasad¢ postgpowania nalezalo zastosowac podczas rozwigzywania zadania 7.1 (poziom
wykonania 41%). Zdajacy powinien najpierw, analizujac wyniki do§wiadczenia zauwazy¢, ze bakterie
na rysunku B rozmieszczone sg w sposob nierownomierny, a nastgpnie wyjasni¢, dlaczego tak si¢
dzieje, uwzgledniajgc proces zachodzacy w komorce skretnicy. Nalezato ustali¢, ze przyczyng jest
nierdbwnomierne wydzielanie przez komorke tlenu powstajacego w procesie fotosyntezy, a skutkiem —
rozmieszczenie bakterii w poblizu chloroplastu.

Rowniez bardzo trudne okazalo si¢ zadanie 13., zamknigte, sprawdzajace rozumienie zaleznosci
przyczynowo-skutkowych zwigzanych z regulacja hormonalna i mechanizmem ujemnego sprzezenia
zwrotnego. Zadania dotyczace tego mechanizmu sa przewaznie trudne dla zdajacych, a dodatkowej
przyczyny niskiego poziomu wykonania (19%) mozna upatrywa¢ w tym, ze dotyczylo rozumienia
dzialania mechanizmu na osi ,,przysadka — gruczot podlegty”.

Trudnos$ci w rozwigzaniu zadan wymagajacych uzasadnienia i argumentowania bardzo czesto wigza
si¢ z niedostateczng wiedza biologicznag. W zadaniu 6.3 nalezalo wykaza¢ si¢ znajomos$cia techniki
PCR i uzasadni¢, dlaczego nalezy zastosowac ja w opisanym przypadku. Zdajacy poprawnie wybierali
te technike, ale nie potrafili uzasadni¢ swojego wyboru, poniewaz nie znali zastosowania techniki
PCR lub jej nie rozumieli.

W zadaniu 8.1, w ktérym nalezato uzasadnié, ze jemiota jest polpasozytem, zdajacy czesto wybierali
wytwarzanie przez nig lepkich, zjadanych przez ptaki, jagdd i1 uzasadniali, ze §wiadczy to
0 pasozytnictwie tej rosliny. Wskazuje to na brak wiedzy z botaniki, a takze na brak umiejetnosci
interpretacji tekstu.

Rowniez trudne dla zdajacych (poziom wykonania 34%) okazato si¢ zadanie 22.1, w ktorym nalezato
wyjasni¢, uwzgledniajac podloze genetyczne, przyczyne zagrozenia istnienia populacji szympansow
0 matej liczebnoséci. Okreslenie przyczyny i skutku okazato si¢ dla zdajacych dosé tatwe, jednak
wyjasnienie, dlaczego tak si¢ dzieje, bylo trudne. Wskazowka w poleceniu, aby uwzgledni¢ podtoze
genetyczne zjawiska czesto prowadzita zdajacych do niepoprawnych wnioskéw, ze przyczyng jest
podobienstwo DNA czlowieka i szympansa lub wigksze prawdopodobienstwo wystapienia mutacji
w takiej populacji. W przypadku tego zadania zdajacy wykazali sie brakiem rozumienia zagadnien
z genetyki populacyjnej.

Trudne, ale na wyzszym poziomie wykonania, okazaty si¢ trzy zadania z zakresu genetyki klasycznej,
dotyczace dziedziczenia cechy warunkowanej przez dwa dopelniajace si¢ (wspodidziatajace) geny.
Wszystkie niezbedne informacje znajdowaly si¢ w tek$cie wprowadzajacym, ktérego doktadna
analiza, potgczona ze rozumieniem poje¢ oraz zasad dziedziczenia, powinna skutkowaé poprawnymi
rozwigzaniami.

W zadaniu 18.1 (poziom wykonania 44%) nalezalo wypisa¢ wszystkie mozliwe genotypy roslin
0 kwiatach bialych oraz podkres§li¢ dwa wsrdd nich, ktérych skrzyzowanie ze soba da potomstwo
wylacznie o kwiatach r6zowych. Za zadanie mozna byto otrzymac 2 punkty, ale duza grupa zdajacych
udzielita odpowiedzi niepelnej, zapominajac, np. o podkresleniu odpowiednich genotypow lub
pomijajac jeden z pigciu, ktore nalezato wypisa¢ — CO ciekawe najczesciej pomijana byta podwojna
homozygota recesywna.

Zadanie 18.2 (poziom wykonania 48%) polegalo na wykonaniu klasycznej szachownicy Punnetta
do krzyzowki dwoch podwodjnych heterozygot oraz interpretacji otrzymanego wyniku — podania
fenotypow, ktore wystgpig w pokoleniu potomnym i okreslenia ich stosunku liczbowego. Wigkszos¢
zdajacych poprawnie zapisywata szachownic¢ genetyczna, ale nie wszyscy potrafili jg zinterpretowac,
co moze sugerowac nierozumienie zadania genetycznego i mechaniczne zapisywanie szachownicy.
Wskazuje na to zadanie 18.3 (poziom wykonania 31%), ktore dotyczylo tej samej krzyzoéwki
genetycznej i polegalo na ocenie (prawda/falsz) trzech informacji — byty to sformulowania
sprawdzajace rozumienie zasad dziedziczenia opisanej cechy.
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Duzo trudniejsza okazata si¢ wigzka zadan z genetyki, dotyczaca informacji genetycznej i jej ekspres;ji
(zadanie 19.). Zadanie to zostato wybrane do dokladniejszej analizy problemoéw zdajacych (Problem
»pod lupa”).

Wymaganie VI, dotyczace postawy wobec przyrody i srodowiska, reprezentowato jedno, ostatnie
w arkuszu zadanie — zadanie 22.2 (poziom wykonania 65%). Na podstawie tekstu o populacji
szympansoOw zyjacej W rezerwacie Gombe w Tanzanii i dziatan podjetych w celu ochronny tej
populacji, nalezalo wskaza¢ dziatanie, ktére ma na celu zwickszenie réznorodno$ci genetycznej
populacji tych ssakow. Zdajacy nie mieli probleméw ze wskazaniem, ze jest to tworzenie
migracyjnych korytarzy lesnych prowadzacych z rezerwatu do innych laséw tropikalnych
zamieszkatych przez niewielkie populacje szympansow. Jednak uzasadnienie, dlaczego takie korytarze
przyczyniaja si¢ do zwigkszenia roznorodnosci genetycznej populacji byto trudniejsze.

Czesto maturzysci udzielali odpowiedzi niepelnych, w ktérych nie uwzgledniali taczenia si¢ puli
genowych sgsiednich populacji lub popelniali w uzasadnieniu btedy, §wiadczace o niezrozumieniu
na czym polega, i od czego zalezy, réznorodnos¢ genetyczna, np. Tworzenie korytarzy migracyjnych,
poniewaz umozliwiajq one rozmnazanie \Ub Korytarze lesne, prowadzqce z rezerwatu do innych lasow
tropikalnych, wtedy moze dojs¢ do roznorodnosci genetycznej, poniewaz jest wigksze
prawdopodobienstwo skrzyzowania sie jednego gatunku szympansow z innymi gatunkami.

Problem ,,pod lupg”

Jedna z cech odrozniajacych arkusz egzaminacyjny nowej formuty matury z biologii od arkuszy z lat
poprzednich jest zastosowanie w nim tzw. wigzek zadan, w ktoérych wstepowaty wigcej niz trzy
polecenia odnoszace si¢ do tego samego materiatu Zrédtowego. Celem byto sprawdzenie umiejetnosei
integrowania wiedzy z réznych dzialow biologii dotyczacych tego samego problemu oraz réznych
umiejetnosci wykorzystywanych podczas jego rozwigzywania. Dwa takie zadania — zadanie 4.
i zadanie 19. — poddane zostaty bardziej szczegdtowej analizie.

Najwicksza wigzka (zadanie 4.) sktadata si¢ az z sze$ciu zadan, sprawdzajacych rézne wiadomosci
i umiejetnosci z obszaru wymagania ogéOlnego | oraz wymagania V, dotyczace procesow
metabolicznych przebiegajacych w mitochondriach i chloroplastach oraz ich wzajemnego powigzania.
Rozwigzanie zadan wymagalo wykorzystania wlasnej wiedzy dotyczacej budowy oraz funkcji obu
organelli, jak rowniez umiejetnosSci analizy oraz zrozumienia informacji zawartych w tekscie
i zilustrowanych na schemacie, wyjasniajacych chemiosmotyczny model syntezy ATP.

Pierwsze zadanie (4.1) dotyczylo budowy mitochondriow oraz chloroplastow 1 polegato
na sformutowaniu argumentu uzasadniajacego endosymbiotyczne pochodzenie tych organelli.
Zdajacy, ktorzy udzielili poprawnych odpowiedzi (41%) wskazywali prawidlowa, wspolna dla obu
organelli, cech¢ budowy i prawidlowo wykazywali, ze §wiadczy ona o pochodzeniu tych struktur
od prokariotycznych przodkow, np. majg one wiasne DNA, ktore jest podobne do bakteryjnego lub
poniewaz ma postaé kolistej czgsteczki, albo rybosomy chloroplastowe i mitochondrialne majg
podobng budowe strukturalng do rybosomow bakteryjnych.

Najczestsza przyczyna porazki zdajacych byly odpowiedzi niepetne — podanie tylko cechy budowy
organelli, czasami zbyt ogbdlnej, bez okreslenia, dlaczego jest to cecha $wiadczaca o pochodzeniu tych
struktur od bakterii, np. wystgpujq w nich rybosomy lub majg wtasny materiat genetyczny. Zdarzato
si¢, ze zdajacy wybierali niewlasciwe cechy, a co za tym idzie, nie mogli sformulowaé poprawnego
argumentu, np. mitochondria i chloroplasty majqg w budowie wewnetrznej struktury bloniaste,
podobnie jak bakterie. Bardzo czgsto pojawiat si¢ btad merytoryczny, zwigzany ze stosowaniem
niewlasciwej terminologii z zakresu cytologii — mitochondria i chloroplasty posiadajg dwie blony
komorkowe.

Zadanie 4.2, ktére poprawnie rozwigzato 33% zdajacych, dotyczyto procesow zachodzgcych
w mitochondriach i chloroplastach — chemiosmotyczej syntezy ATP i sprawdzalo rozumienie
informacji przedstawionych w materiale zrédtowym. Nalezato oceni¢ i uzasadni¢, czy prawdziwe jest
stwierdzenie, ze synteza ATP w mitochondriach i chloroplastach zachodzi bezposrednio w procesie
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przepompowywania protondw podczas transportu elektronéw przez przeno$niki tancucha transportu
elektronow.

Poprawne odpowiedzi, zawierajace stwierdzenie, ze jest to informacja nieprawdziwa oraz wlasciwe
uzasadnienie, najczesciej odnosity sie do informacji, ze enzym syntaza ATP wykorzystuje do swego
dzialania réznice stgzen protondw oraz do zilustrowanego na schemacie przeplywu protonow przez
kanat syntazy ATP, np. Stwierdzenie jest nieprawdziwe, poniewaz synteza ATP nie zachodzi podczas
transportu elektronow a zachodzi podczas biernego transportu protonow przez kanat syntazy ATP.

Zdajacy, ktorzy nie otrzymali punktu za rozwigzanie tego zadania najczgsciej btednie oceniali
stwierdzenie, np.
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Udzielano réwniez odpowiedzi z poprawng oceng stwierdzenia, ale z btednym uzasadnieniem;
wskazujac, ze synteza ATP zachodzi podczas transportu aktywnego protonéw przez enzym syntaze
ATP, np.
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Czasami zdajacy pomijali oceng stwierdzenia, ograniczajagc odpowiedz do uzasadnienia czegos, czego
nie ocenili, np. synteza ATP zachodzi podczas transportu biernego.

Zadanie 4.3 rowniez odnosito si¢ do informacji dotyczacych modelu chemiosmozy i wykonane zostato
na podobnym poziomie, jak poprzednie (32%), co moze $wiadczy¢ o nierozumieniu tego procesu.
Na podstawie analizy przedstawionych informacji nalezato okresli¢ oraz uzasadni¢, czy transport
protonéw z matriks mitochondrium i stromy chloroplastu jest aktywny, czy — bierny. Poprawne
odpowiedzi polegajace na wyborze transportu aktywnego zawieraly najczegsciej uzasadnienie, ktore
dotyczyto zilustrowanej na schemacie rdznicy stezenia protondéw po obu stronach blony, przez ktora sa
transportowane te czasteczki lub wskazywato na powiazania transportu protonéw z transportem
elektronow przez przenosniki tancucha oddechowego, np.:
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Czesto wystepowaly rozwigzania, w ktorych zdajacy poprawnie okreslali rodzaj transportu, ale
nieprawidlowo uzasadniali swojg odpowiedz, odnoszac si¢ jedynie do ogdlnej definicji transportu
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aktywnego 1 nie uwzgledniajgc procesu chemiosmozy, np. transport protonow jest aktywny, poniewaz
zachodzi przy udziale energii. Nie okre$lali, skad pochodzi energia w tym procesie — nie odnosili si¢
do energii uwalnianej podczas transportu elektrondw przez biatka przenosnikowe.

Cze$¢ zdajacych, btednie okreslita rodzaj transportu i podata, ze transport protonoéw jest bierny.

TORAMM... rotonoie... 7 k. oK. mubechondiuii. . & oMy, cdoroplankian. . g0k .........
| J J

D ... prodeio 0. IOARLY.... MORAPDKCRQLLE.. 3. & NAGHAL... ... LkEhAkgn.. Mgkenus.. 1. dlo.

oo POABIACG: D AR BRIt s itimsmsemssmssiasssiossssssiunsitomssssmsssnsionssns b s

Pojawialy si¢ tez odpowiedzi niepoprawne merytorycznie, np. transport protonow jest aktywny,
poniewaz w blong wbudowany jest enzym syntaza ATP, ktéra odpowiada za transport aktywny lub
transport protonow jest aktywny, poniewaz w procesie tym wykorzystywane jest ATP.

Zadanie 4.4 wymagato od zdajacych umiej¢tno$ci powigzania wiasnej wiedzy o enzymach
Z procesami metabolicznymi zachodzacymi w mitochondriach oraz chloroplastach i polegato
na wyjasnieniu zalezno$ci przyczynowo-skutkowej dotyczacej wplywu wysokiej temperatury
na zatrzymanie syntezy ATP w tych organellach. Zadanie to miato najwyzszy poziom wykonania
z catej wiazki (45%). MaturzySci, ktorzy poprawnie rozwigzali zadanie, odwotywali si¢ do denaturacji
biatek pod wptywem temperatury oraz wskazywali, ze enzym, w ktérym doszto do takiej zmiany staje
si¢ nieaktywny, np.:
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Zdajacy, ktorym nie udato si¢ uzyska¢ punktu, najczesciej udzielali odpowiedzi zbyt ogolnych, np.
enzym syntaza ATP potrzebuje odpowiedniej temperatury do swojego dziatania lub mitochondria
i chloroplasty nie bedg mogly w takich temperaturach petni¢ prawidtowo swoich funkcji, albo kazdy
enzym osigga optimum dziatania we wiasciwej dla siebie temperaturze.

W odpowiedziach niepoprawnych merytorycznie najczesciej brakowato odniesienia do denaturacji
biatka enzymu syntazy ATP, np. zahamowanie syntezy ATP nastqpi, poniewaz dojdzie do zbyt
szybkiego wykorzystania substratow reakcji, gdyz dojdzie do zwigkszenia szybkosci reakcji
prowadzonej przez enzym syntaze, CZY zbyt wysoka temperatura wplywa niekorzystnie na wigzania
wysokoenergetyczne ATP.

Zadanie 4.5 (poziom wykonania 41%), sprawdzalo umiejetnosci przedstawiania i wyjasniania
przebiegu procesu fotosyntezy. Nalezato poda¢, w ktorej fazie fotosyntezy powstaje i do czego jest
nastepnie wykorzystywany ATP wytwarzany w chloroplastach. Najcze$ciej maturzySci nie mieli
problemu ze wskazaniem, ze ATP powstaje w fazie zaleznej od $wiatla, trudniejsze natomiast byto
mniej lub bardziej doktadne okreslenie jego roli w drugiej fazie procesu, np.:
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W drugiej czgéci odpowiedzi pojawialy si¢ bledy merytoryczne, $wiadczace o niezrozumieniu,
naczym polegaja reakcje, zachodzace z udzialem ATP podczas fazy fotosyntezy niezaleznej
od swiatla. Najcze$ciej maturzys$ci btednie wskazywali, ze ATP jest wykorzystywany do procesu
karboksylacji w cyklu Calvina, np. ATP powstaje w fazie fotosyntezy zaleznej od swiatla i umozliwia
proces karboksylacji, redukcji i regeneracji cyklu Calvina lub ATP powstaje w fazie fotosyntezy
zaleznej od swiatta i umozliwia zajscie kolejnych etapow cyklu Krebsa.

Byly tez odpowiedzi zbyt ogdlne, takie jak np. ATP powstaje W fazie fotosyntezy zaleznej od swiatta
i jest Zrodlem energii \ub ATP powstaje w fazie fotosyntezy zaleznej od sSwiatta i umozliwia
zachodzenie procesow zZyciowych rosliny.

Rozwigzanie zadania 4.6 polegato na podaniu przyktadu powigzania proceséw metabolicznych
zachodzacych w chloroplastach z metabolizmem mitochondriow komorki roslinnej. Poziom
wykonania tego zadania jest zaskakujaco niski — tylko 29% zdajacych udzielito poprawnych
odpowiedzi, podczas gdy zadanie to sprawdzato rozumienie powigzania podstawowyCh proceséw
metabolicznych — procesu fotosyntezy i oddychania. Prawidtowe odpowiedzi w rozny sposob
przedstawiaty to powigzanie, np.
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Czesciej jednak zdajacy wudzielali odpowiedzi zbyt ogolnych, np. procesy zachodzgce
w chloroplastach i mitochondriach sq powigzane poprzez produkty wytwarzane przez jedno
z organelli i wykorzystywane jako substraty w innym.
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Przyktady odpowiedzi z btedami merytorycznymi §wiadczyly najczgsciej o nieznajomosci przebiegu
obu tych procesow, np.
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W procesach katabolicznych zachodzqcych w  chloroplastach powstajqg produkty, ktore sq
wykorzystywane w procesach anabolicznych zachodzqcych w mitochondriach.

albo

W' chloroplastach jest wytwarzana glukoza, ktora stanowi substrat do glikolizy zachodzgcej
w mitochondriach.

Druga wiazka (zadanie 19.) sktadata si¢ z czterech zadan z obszaru wymagania ogdlnego V
(rozumowanie i argumentacja), sprawdzajacych rézne umiejetnosci z zakresu genetyki molekularne;
(informacja genetyczna i jej ekspresja, zmienno$¢ genetyczna) oraz budowy biatek. W tekscie
zrédlowym tego zadania znajdowal si¢ opis budowy czasteczki insuliny oraz zapis poczatkowej
sekwencji nukleotydow genu kodujacego jeden z tancuchéw polipeptydowych wchodzacych w sktad
tej czasteczki.

Pierwsze zadanie wiazki (19.1), polegajace na uzasadnieniu, ze czasteczka insuliny ma zaréwno
strukture ITI-, jak i IV-rzgdows, rozwigzato poprawnie 42% zdajgcych. Problem sprawito maturzystom
wlasciwe zinterpretowanie zawartych w tekscie informacji dotyczacych budowy czasteczki insuliny,
a zwlaszcza tej o wystepowaniu trzech mostkow dwusiarczkowych. Zdajacy nie doczytali, ze jeden
ztych mostkow wystepuje w tancuchu polipeptydowym A, natomiast dwa pozostale tacza
lancuchy A i B. Prawidlowa interpretacje tego problemu przedstawia zamieszczona odpowiedz.

Struktura I1l-rz¢dowa: %&;p%ﬂue mastty.. ca&arcc’baueds? .LJ.[ZLQC&)C‘*’QJ
polipephoctoaym. A -y aoamandiyje . poedrenny...ukdad. agstecek,

Struktura IV-rzedowa: Akm%imﬁdt?@'f/wCﬁédnwm&»'

é)o%)ept%dtjw& B e et e e S e L, S e

Najczeséciej poprawne bylo tylko uzasadnienie IV-rzgdowos$ci struktury czasteczki tego biatka,
wynikajacej z potaczenia si¢ dwoch roznych tancuchow polipeptydowych.

Czesto wystepowaly odpowiedzi, w ktorych zdajacy odwrotnie przypisywali uzasadnienia do danych
struktur oraz $wiadczace o zupelnym niezrozumieniu, na czym polega rzedowos¢ struktury czasteczki
biatka, np. odnoszace si¢ do nukleotydow.

Zadanie 19.2 okazalo si¢ bardzo trudne — poprawne rozwigzanie przedstawito 19% zdajacych.
Polecenie wymagato okreslenia i odpowiedniego uzasadnienia, ktory z opisanych w tekScie
zrodtowym polipeptydow (1. czy 2.) bedzie mial po mutacji bardziej zmieniong sekwencje
aminokwasOw w porownaniu z polipeptydem prawidlowym. W poprawnych odpowiedziach
wystepowata informacja o zmianie ramki odczytu od miejsca mutacji, skutkujaca zmiang sekwencji
kolejnych aminokwasow w polipeptydzie 1. oraz skroceniem czasteczki o trzy aminokwasy
w polipeptydzie 2., np.:
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Najwiecej byto odpowiedzi niepelnych, zawierajacych jedynie wybdr pierwszego polipeptydu oraz
informacj¢ o tym, ze w wyniku mutacji nastgpita zmiana ramki odczytu. Takie odpowiedzi nie miaty
odniesienia ani do sktadu aminokwasow w tym polipeptydzie, ani do budowy drugiego polipeptydu
i porownania obu polipeptydow z polipeptydem prawidtowym.

Odpowiedzi btedne najczeSciej zawieraly wybor polipeptydu 2. i uzasadnienie odnoszace sie¢
do delecji wigkszej liczby nukleotydow w kodujacym go fragmencie genu, co $wiadczy
0 nierozumieniu zasad kodowania informacji genetycznej w sekwencji nukleotydow DNA, np.

Zadanie 19.3 bylo najtrudniejszym zadaniem w calym arkuszu — rozwigzato je poprawnie tylko 7%
zdajacych. Rozwigzanie polegalo na podaniu nazwy czwartego aminokwasu w polipeptydzie
kodowanym przez fragment genu przedstawiony w zadaniu oraz czwartego aminokwasu
w polipeptydzie 1., ktory byt zakodowany w tym odcinku DNA po mutacji polegajacej na delecji
czterech nukleotydow.

Przyczyn niepowodzen maturzystow rozwigzujacych to zadanie bylo kilka. Najczgstsza byto
niezrozumienie, w jaki sposob dziata kodon START, oznaczajacy rowniez metioning.

Wielu maturzystow traktowato go analogicznie do kodonu STOP (ktory zawsze oznacza przerwanie
translacji) i pomijato metioning nie tylko na pierwszej, ale rowniez na piatej pozycji odczytanego
fancucha polipeptydowego, co skutkowalo odpowiedzig, ze czwartym z kolei aminokwasem jest
arginina, kodowana przez szoésty kodon sekwencji. Tymczasem metionina, od ktorej zawsze
rozpoczyna si¢ translacja, jest wycinana (i to nie zawsze) tylko z poczatku powstatego polipeptydu
— gdyby bylo inaczej, to nie wystgpowataby w sktadzie biatek, a jest to wazny aminokwas biatkowy,
egzogenny dla czlowieka.

Innym, réwnie czgsto podawanym w odpowiedzi aminokwasem, ktory miatby zajmowaé czwartg
pozycje w tancuchu prawidtowym byla treonina. Odpowiadajacy w ten sposdb maturzysci wybierali
do odczytu czwarty kodon z nici komplementarnej do sekwencji przedstawionej w zadaniu, co ukazuje
niezrozumienie, czym jest ni¢ kodujagca DNA, chociaz taka informacja byta podana w tekscie zadania
(ni¢ nieulegajaca transkrypcji).
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Przyktady najczeSciej wystepujacych blednych odpowiedzi, ktorych przyczyng byly wymienione
problemy z rozumieniem zasad zapisu informacji genetycznej.

Polipeptyd prawidtowy: Q/(%/- 77 T Polipeptyd prawidlowy: tfeoml\}’\,&
Polipeptyd 1: .&n arevr v ol e Polipeptyd 1: .. 2= i O 7(‘ \/@0”:””\
Polipeptyd prawidtowy: ......... fwbw Polipeptyd prawidtowy: %\%wm ...............
Polipeptyd 1: ....... . A40HBMA.........cocoencrmnnne Polipeptyd 1: ;R0 R ssnisanmimassmsm

Byli tez zdajacy, ktorzy nie posiadali umiej¢tnosci korzystania z tabeli kodu genetycznego, a nawet
tacy, ktorzy zupekie nie odrdzniali nukleotydéw od kodondéw, o czym moze $wiadczy¢ zapisywanie
W odpowiedzi tripletow, np. CGC, zamiast nazw aminokwasow.

Ostatnie, czwarte zadanie wiazki (19.4), wymagato od zdajacych wykorzystania wiasnej wiedzy
dotyczacej czynnikow mutagennych i na tej podstawie okreslenia oraz uzasadnienia, czy opisane
w tek$cie mutacje mogly by¢ spowodowane dziataniem kolchicyny. Zdajacy, ktérzy udzielili
prawidtowych odpowiedzi (23%), najczeséciej odwotywali si¢ do dziatania kolchicyny jako czynnika
mutagennego, ktory wywotuje mutacje skutkujace zmiang liczby chromosoméw 1 odnosili te
informacj¢ do rodzaju mutacji przedstawionej w zadaniu, czyli delecji nukleotydow, ktora jest mutacja
genowa, np.

Odpowiedzi niepoprawne albo byly niepelne, czyli nie zawieraly uzasadnienia, albo merytorycznie
btedne i zawieraly stwierdzenie, ze kolchicyna moze wywota¢ delecje nukleotydow.

Czesto w tej odpowiedzi zdajacy pokazywali, Ze nie rozumiejg informacji zawartej w tekScie oraz
braki w podstawowej wiedzy z zakresu genetyki molekularnej, np. stwierdzajac, ze mutacja opisana
w tekscie zadania zaszta w RNA, lub podczas transkrypcji albo translacji, np.:

HJ(CD(@M“L[IP&QOZYQL‘L(OM/"[M amtém ... Mo W Twur\& ..............
[ Y { i
+f&h7L(w

...... L& (L0025, kdf“t‘ﬂhﬂ ‘f(okuj..<....t.«.a.<.«.'.a..v.a.>..#@.@‘6‘1..Kq.zé&:f.%%ﬂ}m(........_

N ponigdal.. askoK@.... W.CU/Q...);i;;bq.h’.t....71.0.1;..f.h.ﬁl....i’!ﬂf‘,.m%/.i;éiam‘w ..... D.’.JQJ.%..,.%...’(v.{«w.g«;‘.fkéé...

...ww;qm%....m......pmp.tp.a}m....;uz;...p.@.... AAE.... %taméu.‘ﬂx' ...............................................

Trudno tez jest wyttumaczy¢, dlaczego zadanie to bylo jednym z najczgSciej opuszczanych przez
maturzystow zadan w arkuszu. Mozliwe, ze trudny zakres sprawdzanego materialu i konieczno$¢
uwaznej analizy tekstu podczas rozwigzywania tego zadania, zniechecaly do podjecia jego
rozwigzania.
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Whioski i rekomendacje

Czesta przyczyna niepowodzenia zdajacych jest niedokladna, pobiezna analiza informacji
przedstawionych w tresci zadania, skutkujgca niewlasciwa ich interpretacja. W zadaniach nowej
formuly egzaminu teksty zrodtowe czy materiat ilustracyjny, ktore sa podstawg do kilku zadan,
najczesciej sprawdzajacych rozne umiejetnosci i dotyczacych roéznych celow szczegdtowych,
wymagajg wnikliwej analizy.

Bardzo wazne jest rowniez dokladne przeczytanie i zrozumienie polecenia — zwrdcenie uwagi
nie tylko na znajdujacy si¢ w nim czasownik operacyjny (np. wyjasnij, uzasadnij, wykaz, przedstaw
itd.), ale rowniez okres$lenie zakresu udzielanej odpowiedzi badz elementdéw, ktore w tej odpowiedzi
nalezy uwzgledni¢. Znaczenie czasownikéw operacyjnych zostalo wyjasnione w Informatorze
0 egzaminie maturalnym z biologii od roku szkolnego 2014/2015. Problemy zdajacych, a takze
niezrozumiate przyczyny niepoprawnych odpowiedzi wskazuja, ze jednak nie wszyscy,
przygotowujacy si¢ do matury, z nimi si¢ zapoznali.

W pracy z uczniami nalezy zwraca¢ uwage na znaczenie czasownikow operacyjnych, wlasciwe
odczytywanie informacji znajdujacych si¢ w poleceniu, jak rowniez doskonali¢ umiejetnosci analizy
tekstow zrodtowych, dostepnych w roznego rodzaju publikacjach, w tym na naukowych portalach
poswieconych réznym dziatom biologii.

Opanowanie tresci nauczania opisanych w wymaganiach szczegétowych podstawy programowej jest
niezbedne do prawidlowego rozwigzania zadan arkusza maturalnego. Zdajacy czasami wlasciwe
wykorzystujg i odczytujg informacje podane w zadaniu, ale popehniajg btedy rzeczowe lub tez nie
potrafig wykorzysta¢ swojej wiedzy, aby rozwigzac¢ problem lub uzasadni¢ przedstawione stanowisko
czy dokonany wybor. Nie radza sobie z umiejetnoscig powiazania wiedzy z réznych dziatow biologii,
co wyraznie pokazaly wigzki zadan. Zdarza si¢, ze wyjasniajac lub formutujagc argument, maturzysci
pokazuja, ze ich wiedza jest jedynie wybidrcza i odtworcza — nie rozumieja okreslonych wiadomosci
lub procesow, nie potrafia tez postugiwac sie¢ podstawowa terminologia biologiczng. Dlatego
szczegOlnie wazna jest dbalo$¢ o rozumienie przyswajanej wiedzy, zwlaszcza dotyczace]
najwazniejszych procesow biologicznych, funkcjonowania organizméw oraz zaleznos$ci pomiedzy
organizmami i ich srodowiskiem.

Wyjasnianie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych nadal jest umiejgtnoscia opanowana na poziomie
niezadowalajacym. Zadania wymagajace od zdajacych wyjasnienia czgsto sg rozwigzywane w sposob
niepetny. Coraz wigcej maturzystow potrafi juz poprawnie okresli¢ zarowno przyczyng, jak i skutek,
jednak jeszcze wielu zdajacych nie potrafi przedstawi¢ drogi prowadzacej od przyczyny do skutku,
€O jest niezbedne do sformutowania poprawnej odpowiedzi.

Formulowanie argumentdéw i uzasadnien, to umiejetnosci sprawiajagce duze trudnosci zdajacym. Jest
wiele przyczyn takiej sytuacji. Czgsto jest to wspomniany wczesniej brak wiedzy biologicznej, ale
rowniez stabo opanowana umiejetnos¢ wykorzystania tej wiedzy do rozwigzania probleméw, czy brak
whnikliwej analizy tekstu zadania. Widoczne jest niezrozumienie, jaki powinien by¢ prawidtowo
sformulowany argument, czy uzasadnienie. Maturzysci bardzo czesto podaja jedynie, np. okreslong
ceche budowy, wiasciwos¢ lub nazwe struktury czy procesu — zapominajac, ze sformutowane
argumentu wymaga wykazania si¢ przekonywujaca wiedza.

Nalezy zwr6oci¢ uwage rowniez na nieporadny jezyk zdajgcych — trudnosci w sformutowaniu
logicznych zdan, czeste skroty myslowe, a takze liczne biedy stylistyczne, gramatyczne
i ortograficzne, nawet w wyrazach wystepujacych w tresci zadania lub poleceniu, np. lampard, bolwy,
szympanse, a takze bardzo niestaranne pismo, w wielu przypadkach nawet trudne do odczytania,c 0
widoczne jest tez na zataczonych skanach oryginalnych odpowiedzi.
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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie podstawowym zawierat 31 zadan, na ktore sktadato sie
42 polecenia, w tym: 14 polecen zamknigtych i 28 polecen otwartych krotkiej odpowiedzi. Zadania
sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w trzech obszarach standardow wymagan
egzaminacyjnych: wiadomosci i rozumienie — 17 polecen (za ich rozwigzanie mozna byto otrzymac
Tacznie 20 punktow), korzystanie z informacji — 6 polecen (za ich rozwigzanie mozna byto otrzymac
Tacznie 8 punktow) i tworzenie informacji — 19 polecen (za ich rozwigzanie mozna byto otrzymacé
lacznie 22 punkty). Wigkszo$¢ zadan w arkuszu wystepowata pojedynczo (22 zadania), 9 zadan
zawierato po kilka polecen odnoszacych si¢ do tego samego materiatu zrodtowego. W arkuszu
egzaminacyjnym wykorzystano materiaty zrodtowe w formie tekstow, rysunkow, wykresu, tabel oraz
schematow dotyczacych tresci objetych wymaganiami egzaminacyjnymi dla tego poziomu. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 270
z licedw ogolnoksztatcacych 43
z licedbw profilowanych 0
z licedw uzupetniajacych 0
z technikow 224
z technikow uzupeltniajacych 3
ze szkot na wsi 58

f;;;ﬁfg\f\/oﬂ?szg aCY | ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 31

standardowym ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 121
ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 60
ze szkot publicznych 262
ze szkot niepublicznych 8
kobiety 146
mezezyzni 124
bez dysleksji rozwojowej 252
z dysleksja rozwojowsa 18

" Dane dotycza wszystkich zdajacych.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

niestyszacy

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 1
0

1

ogotem
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Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

7 maja 2015 .

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 45
Liczba zespoléw egzaminatorow 3
Liczba egzaminatorow” 44
Liczba obserwatorow® (§ 143)™ 0
Liczba w przypadku:
K Y
UnIeWazIen | § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§99ust. 2| stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow® (§ 107) 1

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.
" Dane dotyczg ,,nowej formuty” i ,,starej formuly” Iacznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach

w.
3.
jw.

Bublicznych (Dz. U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
]
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

9%

8%

7%

6% ~

5%

4%

procent zdajacych

3%

2%

1%

0% -

eeeeeeeeeeee

X
~
~

° o

100%

procent punktéw

Wykres 2. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgrjﬂgﬁg\';e
zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
270 14 82 40 28 41 13

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Nr Obszar standardow Sprawdzana umiejetnos¢ Wykona.ma
zad. zadania
(%)
1. .Wladorr_losgl Opisanie funkcji bialek w organizmie cztowieka (I.1a,c.2). 33
i rozumienie
Wiadomosci Rozpoznanie na rysunku wskazanego elementu budowy
2a | . . . , 25
I rozumienie jadra komoérkowego (I.1a.1).
b Tworzenie Okreslenie i uzasadnienie przedstawionego na rysunku 13
informacji stadium miedzypodzialowego jadra komoérki (I11.3a, I.1a.1).
. Wyjasnienie zwigzku migdzy brakiem rzesek nablonka
Tworzenie SR . .
3. informacji wyscielajacego tchawice i oskrzela u palaczy a czestymi 14
infekcjami w obrebie uktadu oddechowego (111.2a, 1.3¢.7).
Wiadomosci Rozpoznanie na rysunku krwiobiegu cztowieka wskazanych
4a | . L , N 43
I rozumienie naczyn krwionos$nych (I.1a.4).
Wiadomosci Rozpoznanie aorty na rysunku krwiobiegu cztowieka
4 | . o 62
i rozumienie (I.1a.4).
5 Tworzenie Zinterpretowanie informacji dotyczacych przynaleznosci 56
' informacji krazenia wiencowego do duzego obiegu krwi (I111.2a, I.1a.4).
. . Wskazanie elementéw budowy skory uczestniczacych
Wiadomosci . . .
6a | . e W procesach zapewniajacych utrzymanie statej temperatury 60
i rozumienie .
ciata (I.4a.11).
6b Wiadomosci Podanie przyktadow receptoréw umozliwiajacych skorze 7
i rozumienie petnienie funkcji narzadu czucia powierzchniowego (I.1¢.5).
7a Korzystanie Na podstawie wykresu rozpoznanie rodzajow oddychania 100
z informacji zachodzacych w komorkach migsnia (I1.1b, 1.4a.4).
Wiadomosci Rozpoznanie na wykresie produktu oddychania
7 . e 100
i rozumienie beztlenowego (1.4a.4).
8 Wiadomosci Okreslenie rodzaju stawu na podstawie zakresu jego ruchow 73
' i rozumienie (I.1a.4).
. Planowanie dziatania na rzecz wtasnego zdrowia —
Tworzenie S L
9. informacji zaproponowanie dziatan profilaktycznych zapobiegajacych 51
utracie masy kostnej u kobiet (111.1b, 1.3c.9).
Korzvstanie Okreslenie funkcji obwodowych nerwow czaszkowych
10. orzysianie na podstawie informacji przedstawionych w tekscie (II.1a, 81
z informacji I.1c.4)
Wiadomosci Zaklasyfikowanie odruchéw do bezwarunkowych
11. | . L . 39
i rozumienie i warunkowych (1.4a,b.5).
122 Korzystanie Zilustrowanie kierunku przeptywu impulsu nerwowego 48
z informacji w tuku odruchowym (11.3a, 1.4b.5).
Wiadomosci Rozpoznanie wskazanego na schemacie elementu tuku
12b | . L 9
i rozumienie odruchowego (l.4a.5).
Tworzenie Okreslenie i uzasadnienie, dlaczego przedstawiony schemat
12¢ | . - nie moze ilustrowac tuku odruchu kolanowego (111.3a, 19
informacji 1.4a.5)
. Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
Korzystanie . . e . . .
13. . - ilustrujacego czgsto$¢ wystgpowania czerniaka u kobiet 45
z informacji o
i mg¢zezyzn (11.3a, 1.3c.11).
. Na podstawie przedstawionych danych sformutowanie
Tworzenie . P , .
14. informacii wniosku dotyczacego zmian liczby zachorowan na czerniaka 80
) u kobiet i m¢zczyzn w latach 2000-2010 (I11.2a, 1.3c.11).
Planowanie dziatania na rzecz wtasnego zdrowia —
15 Tworzenie okreslenie dziatan profilaktycznych zmniejszajacych ryzyko 78
" | informacji zachorowania na czerniaka skory u ludzi (III.1b, I.3c.11).
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Poziom
Nr Obszar standardow Sprawdzana umiejetno$é Wykona.ma
zad. zadania
(%)
Wiadomosci Uzupetnienie schematu dotyczacego sposobow powstawania
16. | . L . R . 48
I rozumienie odpornos$ci czynnej i biernej (I1.4a.8).
Wiadomosci Wskazanie witaminy, ktora jest produkowana przez bakterie
17. | . L . . 35
i rozumienie w przewodzie pokarmowym cztowieka (1.3c.9).
18 Tworzenie Wyjasnienie proceséw zachodzacych w jamie ustnej podczas 15
" | informacji trawienia skrobi (111.2a, 1.4b.2).
19. WladOH-IOS-Cl Opisanie funkcji watroby w organizmie cztowieka (I.1¢.4). 26
i rozumienie
. , . Rozpoznanie narzagdow i ich wydzielin na schemacie
Wiadomosci . A
20a | . e przedstawiajacym budowg i dziatanie uktadu pokarmowego 8
i rozumienie
(l.1a,c.4).
20b Korzystanie Odczytanie ze schematu informacji dotyczacych wchtaniania 2%
z informacji wody w uktadzie pokarmowym cztowieka (I1.1b, 1.4a.2).
. Na podstawie wynikow do§wiadczenia sformutowanie
Tworzenie . . . .
21, informacii wniosku dotyczacego przyswajalnosci zelaza przez organizm 23
) cztowieka (I11.3b, 1.3¢.9).
22 Tworzenie Wskazanie i uzasadnienie rodzaju blizniat powstajacych 37
" | informacji w wyniku poliembrionii (111.3b, 1.4a.10).
. ‘o Rozpoznanie mutacji, ktora powstala przez podstawienie
Wiadomosci . . .
23. i rozumienie pojedynczego nukleotydu w przedstawionym fragmencie 31
czasteczki DNA (I.4¢.17).
. Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia grup krwi
Tworzenie . . . . .
24, informacii u cztowieka — wskazanie fenotypéw 0sob w przedstawionym 21
) rodowodzie (I11.2¢, 1.4c.16)
Tworzenie Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
25a | . - u cztowieka — okres$lenie genotypow rodzicow (l11.2c, 29
informacji
1.4¢.16).
. Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie . . o .
25b informacii u cztowieka — zapisanie mozliwych genotypoéw potomstwa 29
) heterozygotycznych rodzicow (111.2¢c, 1.4¢.16).
. Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie . R )
25¢ | . - u cztowieka — zapisanie genotypu wskazanej osoby (l11.2c, 44
informacji
1.4¢.16).
26a Tworzenie Okreslenie sposobu dziedziczenia danej cechy na podstawie 44
informacji rodowodu (I11.1b, 1.4¢.16).
. Okreslenie prawdopodobienstwa, ze osoba chora przekaze
Tworzenie . .
26b | . - swojemu potomstwu allel warunkujacy chorobe (I11.2c, 3
informacji
1.4¢.16).
27 Korzystanie Uporzadkowanie poziomdw organizacji ponadorganizmalnej 11
" | z informacji wedtug wskazanego kryterium (11.2a, 1.3b.1,2).
. Sformulowanie wniosku dotyczacego zalezno$ci pomigdzy
Tworzenie - . L :
28. informacii poziomem zajmowanym w piramidzie pokarmowej 40
J a zawarto$cig DDT w danym organizmie (II1.3a, 1.3b.2).
Wiadomosci Wskazanie zwiazkéw chemicznych przyczyniajacych si¢
29a | . L : ) 11
i rozumienie do niszczenia ozonosfery (1.3a.6).
. Wyjasnienie zwigzku miedzy zmniejszaniem si¢ grubosci
Tworzenie . LT . .
29 | . - warstwy ozonowej a zagrozeniem dla organizmu cztowieka 27
informacji
(111.3a, 1.3a.6,7).
. Planowanie dzialania na rzecz ochrony $rodowiska —
Tworzenie o - . .
30. informacii uzasadnienie ochrony czynnej srodowiska na przyktadzie 53
J bobrow (IIL1b, 1.4a.12, 3a.4)
Wiadomosci Przedstawienie pochodzenia cztowieka — wskazanie
31. . . . . ., 24
I rozumienie okreslonej grupy hominidéow (1.4a.13).
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozszerzonym zawierat 34 zadania, na ktore sktadato sig¢
56 polecen, w tym: 18 polecen zamknigtych i 38 polecen otwartych krétkiej odpowiedzi. Zadania
sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w  trzech obszarach standardow wymagan
egzaminacyjnych: wiadomosci i rozumienie — 24 polecenia (za ich rozwiagzanie mozna byto otrzymac
24 punkty), korzystanie z informacji — 5 polecen (za ich rozwigzanie mozna bylto otrzymac 6 punktow)
i tworzenie informacji — 27 polecen (za ich rozwigzanie mozna bylo otrzyma¢ 30 punktéw). Zadania
w arkuszu wystepowaty pojedynczo (16 zadan) lub zawieraly po kilka polecen (18 zadan)
odnoszacych si¢ do tego samego materiatu zrodtowego W arkuszu egzaminacyjnym wykorzystano
materialy zrodlowe w formie tekstow, rysunkow, wykresow, tabel oraz schematow dotyczacych tresci
objetych wymaganiami egzaminacyjnymi dla tego poziomu. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy
moégt otrzymac 60 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 11. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym’

Liczba zdajacych
ogotem 547
z licedw ogolnoksztatcacych 490
z licedw profilowanych 2
z licedw uzupekniajacych 1
z technikow 54

z technikdw uzupetniajacych

Zdajacy rozwigzujacy

- ze szkoOt na wsi
zadania w arkuszu

standardowym ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 54
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 178
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 312
ze szkot publicznych 523
ze szkot niepublicznych 24
kobiety 381
mezezyzni 166

* Dane dotycza wszystkich zdajacych.

Tabela 12. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy
zadania w arkuszach | niewidomi
dostosowanych stabostyszacy

niestyszacy

oO|o|lOo|lOo|Oo|O

ogélem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 13. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 7 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 13
Liczba zespoléw egzaminatorow 3
Liczba egzaminatorow” 44
Liczba obserwatorow” (§ 143)™ 2
Ligzba AL przypadku:
UNIEWAZIIEn | § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 1
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu
czgsci egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostalym 0
zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow® (§ 107)” 137

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Eomzy.
* Dane dotycza ,,nowej formuly” i , starej formuly” lacznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
OcCeniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
Eublicznych (Dz. U. nr 83, poz. 562, ze zm.)

]

w.
jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

9%
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8%

7%

6%

5%

4%

procent zdajacych

3%

2%

1% -

0%

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

procent punktéw

Tabela 14. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg\?}%gﬁg\';e
zdajacych (%) (%0) (%) (%) (%) (o%)
547 0 93 48 63 49 22
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Poziom wykonania zadan
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Tabela 15. Poziom wykonania zadan

1.4a.5).

Poziom
Nr Obszar wykonania
, S d iejetnosé .
zad. standardow prawdzana umierethose zadania
(%)
. , Opisanie budowy zwiazkéw organicznych wystepujacych
Wiadomosci X - . .o .
la | . . w komoérce — rozpoznanie na schemacie rodzaju wigzania 54
i rozumienie . . . .
chemicznego i potaczonych nim monomerow (I.1a.5).
1b Wiadomosci Rozpoznanie zwigzku chemicznego, w ktorym wystepuja 62
i rozumienie wskazane wigzania chemiczne (I.1a.5).
Wiadomosci Porownanie budowy komorki prokariotycznej
2. | L . - - 57
i rozumienie i eukariotycznej (1.2b.3).
3. _Wladon_los_CI Opisanie wiasciwosci i zasady dzialania enzymow (I.1c.6). 61
I rozumienie
. Zinterpretowanie przedstawionych na schemacie informacji
Tworzenie . .
4a informacii dotyczacych transportu jonoéw sodu i potasu przez blong 41
) komorkowa neuronu (I11.2a, 1.4a.7).
b Wiadomosci Rozpoznanie biatka odpowiedzialnego za aktywny transport 34
i rozumienie jondéw sodu i potasu przez btone komorkowa (1.4a.7).
. Uporzadkowanie informacji dotyczacych funkcji organelli
Korzystanie , . . .
5. : e w komorce zwierzgeej wedlug wskazanego kryterium 27
z informacji
(11.2a, 1.1c.7).
6a Tworzenie Planowanie do§wiadczenia — przewidywanie wynikow 28
informacji doswiadczenia (I11.1a, 1.4a.6).
6b Tworzenie Planowanie do§wiadczenia — opisanie proby kontrolnej 19
informacji do przedstawionego doswiadczenia (I11.1a, 1.4a.6).
7 Tworzenie Zinterpretowanie wynikéw doswiadczenia dotyczacego 70
" | informacji fotosyntezy — sformutowanie wniosku (I11.1a, [.4a.3).
8a Korzystanie Okreslenie kolejnosci zachodzenia proceséw podczas 44
z informacji przebiegu fotosyntezy (l.4a.3).
Wiadomodci Wskazal}le czynl}lka sroc.low1’skowego wp%ng] acego
8b |. L na rozmieszczenie organizmow fotosyntetyzujacych 90
I rozumienie
w ekosystemach wodnych (1.4a.3).
9a Tworzenie Na przyktadzie amyloplastow wykazanie zwigzku miedzy M
informacji ich funkcja a wystepowaniem w roslinie (I11.2a, 1.2a.1).
. Planowanie doswiadczenia — zaprojektowanie przebiegu
Tworzenie o . ) ,
9% | . - doswiadczenia dotyczacego wykrywania amyloplastow 72
informacji e -
w ro$linie (II1.1a, I.1a.5).
10 Tworzenie Zinterpretowanie wynikoéw doswiadczenia dotyczacego 39
" | informacji plazmolizy (111.2a, 1.2b.1).
Wiadomosci L . . . i
1la i rozumienie Opisanie mechanizmu wymiany gazowej u roslin (I.4a.7). 66
. Wyjasnienie mechanizmu adaptacji aparatow szparkowych
Tworzenie . . L . S
11b | . .. W utrzymaniu zrownowazonej gospodarki wodnej rosliny 74
informacji
(111.2a, 1.3b.2).
. Rozpoznanie na rysunku kwiatu wiatropylnego
Tworzenie . o ... . -~
12. | . - I uzasadnienie adaptacji jego budowy do wiatropylno$ci 33
informacji
(11133, 11.2a.2).
. Sformulowanie problemu badawczego do doswiadczenia
Tworzenie . .
13. | . - dotyczacego wplywu odczynu $rodowiska (pH) na barwe 63
informacji o
antocyjanow (IIl.1a, 1.1a.7).
Zinterpretowanie informacji przedstawionych na wykresie
T . dotyczacych stopnia wysycenia hemoglobiny w organizmie
worzenie S A .
14. informacji ssaka w zalezno$ci od ci$nienia parcjalnego tlenu (I11.2a, 44

39




Biologia 2015 (formuia do roku 2014) — wojewddztwo podlaskie

Poziom
Nr Obszar wykonania
. S d iejetnos¢ .
zad. standardow prawdzana Hmiejetnose zadania
(%)
. Planowanie dos$wiadczenia — okreslenie proby badawczej
Tworzenie - . L .
15a informacii w doswiadczeniu dotyczacym trawienia skrobi przez 31
4 enzymy trzustki (111.1a, PP.1.1c.4).
Tworzenie Przewidywanie przebiegu doswiadczenia — przedstawienie
15b informacii zmian zachodzacych podczas trawienia skrobi przez enzymy 46
) trzustki (111.1a, PP.1.4b.2).
. Wyjasnienie warunkéw przebiegu doswiadczenia
Tworzenie D ) .
15c informacii dotyczacego trawienia skrobi przez enzymy trzustki 54
) (111.2a, PP.1.4b.2).
Wiadomosci Rozpoznanie przedstawionych na schematach przyktadow
16a | . . " . 4 75
I rozumienie regulacji hormonalnej u zwierzat (1.4a.10).
Wiadomosci Wskazanie nazw hormonow, ktorych dziatanie prowadzi
16b | . L - . 67
i rozumienie do wzrostu poziomu glukozy we krwi (1.4a.10).
Tworzenie Okreslenie grupy krwi pacjenta na podstawie wynikow
17. | . .. . 41
informacji przeprowadzonego badania (I11.1a, PP.1a.6).
18a Korzystanie Odczytanie z wykresu informacji dotyczacych odpowiedzi 85
z informacji immunologicznej organizmu cztowieka (II.1a, PP.1.4a.8).
T . Wyjasnienie przyczyny réoznicy w czasie wystapienia
worzenie . .. . : . .. . .
18b informacii pierwotnej i wtdrnej odpowiedzi immunologicznej 44
) (111.2a, PP.1.42.8).
. ‘o Okreslenie rodzajow odpornosci uzyskanej w wyniku
Wiadomosci L . S . .
18c | . - przedstawionej na wykresie odpowiedzi immunologicznej 54
I rozumienie
(PP.1.4a.8).
19 Tworzenie Zinterpretowanie wynikéw opisanego doswiadczenia — M
" | informacji okreslenie przyczyny uzyskanych wynikow (I11.2a, 1.4b.21).
. Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie
Tworzenie U . .
20a | . - wyjasnienie przyczyny zrdznicowanego wzrostu masy ciata 12
informacji : .
larwy Junonia coenia (I11.2a, 1.3b.2).
Wiadomosci Przedstawienie roli larwy w cyklu rozwojowym owadow
20b | . L 33
i rozumienie (1.1c.9).
Wiadomosci Zidentyfikowanie na schemacie wskazanej warstwy budowy
2la | . . . . 32
i rozumienie ciala parzydetkowcow (I.1a.1).
21b Wiadomosci Rozroznienie etapéw trawienia pokarmu u parzydetkowcow 17
i rozumienie i okreslenie ich lokalizacji w organizmie (I.1¢.9, 4a.4).
21c Tworzenie Wyjasnienie przyczyny braku narzadéw oddechowych 10
informacji u parzydetkowcow (111.2a, 1.2a.2).
. L Okreslenie roli DNA i RNA w poszczegdlnych etapach
Wiadomosci . . o :
22. i rozumienie biosyntezy biatek u organizméw eukariotycznych 27
(PP.1.4c.15, PR.4h.20).
234 Wiadomosci Opisanie ogolnej zasady transkrypcji genu na przyktadzie 28
i rozumienie fragmentu genu f-globiny (1.4b.19).
Wiadomosci Wskazanie cechy identyfikujacej przedstawiony
23b | . . : - 73
i rozumienie na schemacie fragment genu S-globiny (1.4b.19).
Wiadomosci Okreslenie mechanizmu dziedziczenia genu akrozyny
24. | . L 44
i rozumienie (1.4b.17).
. Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie . . . e .
25. informacii sprze¢zonych z plcia — zapisanie krzyzowki genetycznej 65
) i obliczenie prawdopodobienstwa (I11.2b, 1.4b.17,18).
26a Korzystanie Na podstawie schematu okres$lenie zmiany w kariotypie 36
z informacji zmutowanych gamet owada (11.2c, PP.1.4a.17).
26b Wiadomosci Okres$lenie przyczyny mutacji chromosomowych gamet 31
i rozumienie przedstawionych na schemacie (1.4b.21).
. Zinterpretowanie wynikow krzyzowki genetycznej —
Tworzenie N A T
27a informacii uzupetnienie legendy do krzyzowki genetycznej i zapisanie 52

genotypoéw rodzicow (I11.2¢, 1.4b.18).
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Poziom
ad. | standardow Sprawdzans umicjgtnost adania
(%)
Zinterpretowanie wynikow krzyzowki genetycznej —
27b Tworzenie okreslenie formy dominacji opisanych alleli (II1.2b, 34
informacji 1.4b.17,18)
. Zinterpretowanie wynikow krzyzéwek dwugenowych —
Tworzenie " . . .
28. informacii rozpoznanie 1 uzasadnienie pary genow sprz¢zonych 14
(111.2b, 1.4b.17).
29a Wiadomosci Opisanie zjawiska ewolucji — rozpoznanie przyktadu 43
i rozumienie dywergencji (1.4b.27).
29b Wiadomosci Opisanie zjawiska ewolucji — scharakteryzowanie narzadow 56
i rozumienie homologicznych (1.4b.27).
. L Na podstawie informacji przedstawionych w tekscie
Wiadomosci . . e
30a | . . rozpoznanie rodzaju doboru u reniferow arktycznych 63
i rozumienie
(1.4a.25).
30b Wiadomosci Okreslenie znaczenia adaptacyjnego skutkow dziatania 81
i rozumienie doboru u reniferéw arktycznych (1.4b.26).
Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
31 Korzystanie liniowego ilustrujacego odsetek owiec wydajacych na swiat 65
" | z informacji potomstwo w zaleznosci od liczebnosci populacji owiec
na wyspie Hirta (11.3a, 1.4a.13).
32 Tworzenie Sformulowanie zaleznosci wynikajacej z danych w tabeli 40
" | informacji i wyjasnienie jej przyczyny (I11.2a, 1.4a.13).
Wiadomodci Okres'ler.lie roli b.akterii chemosyntetlyzuj qcych
33a i rozumienie w funkcjonowaniu ekosystemu wokot komina 61
hydrotermalnego (1.4a.12,13).
33b Tworzenie Rozpoznanie i uzasadnienie rodzaju sukcesji ekologicznej 59
informacji opisanej w tekscie (111.2a, I.1b.12).
33c Wiadomosci Okreslenie poziomu troficznego organizmu opisanego 16
i rozumienie w tekscie (1.4a.12,13).
Wyjasnienie zwigzku miedzy wlasciwosciami roslin
Tworzenie bobowatych a stosowaniem tych roslin w restytucji
34a | . .. . . R . 35
informacji ekologicznej do wspomagania biologicznego (111.2a,
PP.1.3a.6).
Tworzenie Planowanig dzialania na rzecz och.rony éro.dowi.ska —
34b informacii rozpoznanie przyktadow restytucji ekologicznej (I11.1b, 79

PP.1.3a.6).
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